

Rontsek Géza

k. r. t.

• heti árai, érvényesek a következő árjegyzék megjelenéséig.

CUKOR:

Kristály	1 kg. P	1.21
Kocka	1 kg. P	1.28
Por	1 kg. P	1.28
Süveg	1 kg. P	1.29

FÜSZEREK:

Só egyszer örölt asztali	1 kg. P	—,40
Só kétszer örölt finom	1 kg. P	—,42
Paprika édes nemes	1 kg. P	6,80
Paprika félédes	1 kg. P	6,—
Paprika rózsá	1 kg. P	5,40
Ecet 5 hydr.	1 liter P	—,32
Bors	1 kg. P	7,—
Fahéj	1 kg. P	4,80

Fűszereink tisztán kezelték és a legmodernebb gépekkel őrletnek. Paprikából csak a legjobb szegedi minőségeket tartjuk.

FRISS GYÜMÖLCSÖK:

Szőlő Chaselas, Muskotály,	
Mathiasz-féle kecskeméti paszatuti Csaba gyöngye stb.	
Őszibarack és fajkörték, a Gazd. Akadémia kertészetéből, alma, banán, narancs stb. a legszebb fajtákban.	

GYÜMÖLCSFÉLÉK:

Mazsola aranyárga	1 kg. P	2,50
Mazsola extra	1 kg. P	3,20
Dióbél feles	1 kg. P	5,40
Gomba, uri, szárított	1 dkg. P	—,13
Gomba, lengyel	1 dkg. P	—,23

TEVAJ:

Kecskeméti vaj	1 kg. P	5,10
Gróf Semsey uradalom teavaja	1 kg. P	5,40
Kolozsvári Kiss Árpád-féle	1 kg. P	6,—
Báró Kende-féle	1 kg. P	6,—
Missinkó-féle buji	1 kg. P	6,—

Horthy Miklós kormányzó ur öfömlő-sága kenderesi gazdaságából

1 kg. P 7,20

Frigyes főherceg urad. 1 kg. P 8,40

Teavajban minőség és választék, valamint olcsó árak tekintetében vezetünk. Előkelő nevek garantálják a legjobb minőséget.

SAJTOK:

Trappista	1 kg. P	2,20
Trappista prima	1 kg. P	2,50
Emmentali magyar	1 kg. P	5,40
Emmentali svájci	1 kg. P	6,80
Doboz Emmentali Heller	P	1,20
Pálpusztai	P	—,27
Pusztadőri, kiesi	P	—,30
Turó magyarországi	1 kg. P	2,70
Turó tátrai	1 kg. P	4,—

BOROK:

Bagaméri 1 liter 10,5%-os	P	—,64
Finom vegyes 1 liter	P	1,—
Homoki vegyes 1 liter	P	1,20
Uyegbetét	P	—,15
Konyak Gschwindt Med. 7/10	P	4,—

KÜLÖNFÉLÉK:

Ceres ételzsir	1/4 kg. P	—,66
Kakaó	1 kg. P	3,50
Kakaó valódi holland	1 kg. P	3,80
Kecs	1 kg. P	1,70
Maccaroni fehér	1 kg. P	—,96
Maccaroni tojásos	1 kg. P	1,34
Cyümölcsíz	1 kg. P	1,50
Mák, kék	1 kg. P	1,30
Málnaszörp kimérve	1 kg. P	2,70
Sonka, prágai	10 dg. P	1,20
Tarhonya fehér	1 kg. P	—,84
Tarhonya, két tojásos	1 kg. P	1,20

Keményítő rizs	1 kg. P	1,80
Keményítő buza	1 kg. P	1,—
Szappan mosó 1/2 kg-os	drb. P	—,60
Kékítő „Korona“	1 üveg P	—,58

Százötven falut pusztított el az árvíz Indiában

Berlin, szeptember 20. Az indiai árvíz kárainak megállapítására kiküldött kormánybiztos — mint Bombayból jelentik — előterjesztette első kimutatását a Sind tartományban felbecsült pusztulásokról. Haiderabad területén az anyagi kár 3.3 millió márkára és 3 emberélet vesztett oda, a Thar-Parakr területen a becslés közel 6 millió márkát tüntet fel, a Sind felső részén, a határon 3 millió márkára teszik a kárt, 750 falu teljesen elpusztult.

A szovjet fenyegető levelet küldött Kínának

A szovjet-unio külügyi népbiztossága — mint Moszkvából jelentik — tegnap jegyzéket adott át a moszkvai német nagykövetnek azaz a kéréssel, hogy juttassa tovább a nankingi kormányhoz. A jegyzékben a szovjetkormány utalással szeptember 9-iki jegyzékére, amelyben felszólította a kínai nemzeti kormányt, hogy északmandzsúria hadseregének segítségével oszlasson fel minden fehérgárdista csapatot, mert azok veszélyeztetik a békét, megállapítja, hogy a kínai kormány ezeket a bandákat nem fegyverezte le, hanem ellenkezőleg hamis híreket terjeszt a külföldön, szaverésére.

Tíz milliárd értékű kozmetikai cikket adtak el a múlt évben Amerikában

Most tartották Newyorkban évi közgyűlést az amerikai kozmetikusok. A közgyűlésen érdekes statisztikai adatokat olvastak fel az elmúlt évben Amerikában eladott kozmetikai cikkekről. Az eladott kozmetikai cikkek értéke szerint 1928-ban közel 10 millió pengő volt. Egyedül ruzból 2375 tonna kelt el. Az eladott ruzsipálcák egy-más mellé rakva 2735 kilométeres hosszúságnak felelnek meg, vagyis a chicago-losangelesi távolságnak.

A magyar kálvinizmus vezérei a felekezeti békéért

A Kálvin Szövetség állást foglalt a magyarság egyetértésének megzavarói ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A keresztyén magyarság felekezeti békéjét újra meg újra megzavarják azok a torzsalkodások, amelyek már-már végzetes veszedelmet jelentenek az amugy is elkeseredett nemzet egységét illetőleg. Most a „Református Figyelőben” igen jelentős és messzehangzó cikk jelent meg Petry Pál dr. kultuszállamtitkár tollából, amely többek között a következőket mondja:

„Befelé építjük az egyházunkat”

— Súlyos helyzetünkben, megépített, károsított és megcsontított állapotunkban, amikor ezer gazdasági és más bajtól vérzünk, végzetes lenné hazánk jövőjére, ha az amugy is osztály- és politikai ellentétek következtében szétszaggatva élő magyarság felekezeti viszálkodásokkal is súlyosbítaná nehéz helyzetét. Mi reformátusok befelé építjük egyházunkat és ne kifelé forgassuk fegyverünket.

A Kálvin Szövetség akciója

A Magyar Kálvin Szövetség ugyan csak ma délután foglalkozott választmányi ülésén a felekezeti heccelődések kínos problémájával. Az ülésen résztvettek dr. Révész Kálmán és dr. Antal Géza püspökök, a Szövetség világi elnöke, Puky Endre képviselőházi alelnök, dr. Petry Pál kultuszállamtitkár, dr. Balogh Jenő ny. miniszter, Benedek Sándor és dr. Torsay-Biber Gyula közigazgatási bírák, id. Darányi Gyula udvari tanácsos, Halász Lajos főügyész,

tát mutatja Erdély s az ott elért sikerek, — parancsolja az evangéliumi egyetértés és szeretet.

A Magyar Kálvin Szövetség az elhunyt nagynevű székesfehérvári püspökkel tart, ki Pannonhalmán és Debrecen között aranyhidat akart építeni s nem azokkal, kik a készülő hidat is lerontani akarják. Felhívja ezért mindazokat, akik vele egy nézeten vannak, hogy ezt a felfogást támogatásukkal diadalra segíteni siessenek.

A határozat az egész ország hazafias keresztyén közvéleményében bizonyára a legnagyobb elismeréssel és megnyugvással fog találgozni.

APONYI ZITA KIRÁLYNŐHÖZ UTAZIK

Genf, szeptember 26. Gróf Apponyi Albert és neje Bordeaux-on keresztül Lequitióba utaztak Zita királyné és családja meglátogatására. Október 3-án Apponyi Párisba utazik, hogy előadást tartson Magyarországon nemzetközi helyzetéről.

ELFOGTA A KISUJSZÁLLÁSI 40.000 PENGŐS SIKKASZTÓT

Budapest, szeptember 26. Balogh Lajos a Kisújszállási Takarékpénztár pénztárosa negyven ezer pengő sikkasztott és megszökött. Szökéséről értesítették a budapesti rendőrséget, amely csütörtökön délután elfogta. Kihallgatásakor bevallotta, hogy negyven ezer pengőt sikkasztott és ezt az összeget a tőzsdén eljuttatta.

A FRANCIÁK ELÁRVEREZIK A HÁBORUBÓL MEGMARADT FEGYVEREKET ÉS LŐSZEREKET

Páris, szeptember 26. Október 11-én Párisban az állami árverési raktárban értékes árverés zajlik le. Árverésre kerülnek a háborúból megmaradt régimintájú fegyverek, kardok és lövedékek. — Az eladásra kerülő tárgyak a következők: 19.000 Wischester puska, 15.000 darab 1866-os mintájú fegyver, 50.000 kard és bajonett, továbbá tízmillió lövedék. Vásárló lehet minden francia állampolgár vagy olyan idegen, akinek telepedési engedélye van. A vásárlókat kötelezik, hogy a megvásárolt tárgyakat egy éven belül a belga határ felé szállítsák Franciaországba.

BETÖRÉSEN ÉRTÉK AMERIKÁNAK EGYKOR LEGSZEBB ASSZONYÁT

Newyorkban néhány nappal ezelőtt betörés közben tettenérték és letartóztatták Truly Shattuck asszonyt, aki 25 évvel ezelőtt Amerika legszebb asszonya volt. Kegyéért akkor egész Amerika versengett. — Kihallgatása során az asszony elmondta, hogy most mosodában dolgozik és nagyon rosszul megy neki, mert alig keres valamit. Truly Shattuck nevet úgy látszik még nem felejtették el teljesen. Egyik régi ismerőse értesült sorsáról és nagyszögű övadékot helyezett letétre, amelynek ellenében tegnap az asszonyt szabadlábra helyezték.

Szörmeárúk, kész bundák legolcsóbban beszerezhetők

ADLER szücsnél,

Batthyányi-utca 2. szám.

Fióküzlet. Piac-utca 83.

Kétszáz ulas számára épített luxus léghajót az angol kormány

A „Daily Chronicle” jelenti: A motorral rendelkező és 400 utast hordeni léghajóépítő-telepen legközelebb óriási léghajót építenek, amelynek méretei felülmúlják az összes eddigi léghajók méreteit. Az óriási léghajó hosszúsága 850 láb, köbtartalma 12 millió köbláb lesz. 14

A Bika gőzfürdőben hirtelen meghalt egy uriaszony

A fürdőzők között valóságos pánik tört ki

Tragikus haláleset történt szerdán délután öt óra tájban a Bika-gőzfürdőben. Kovács Sándorné, Simonffy-utca 1. szám alatt lakó hatvanhat éves uriaszony tegnap délután a fürdőbe váltott jegyet s fürdés után negyed hat óra tájban, amikor kabinjába ment öltözni, a kabinos nő hirtelen a kabinjából halk nyöszörgést hallott. Mire oda-sietett, az ajtó kinyílt és az öreg uriaszony élettelenül vágódott el a padlón.

A fürdőből azonnal orvosért szaladtak s a Bikából két orvos is a helyszínre sietett, de már nem lehetett rajta segíteni. Kovács Sándornét szívszélhűdés érte s azonnal meghalt. Telefonáltak a rendőrség-re, ahonnan bizottság szállt ki. Trocsányi Béla dr. tisztiorvos megállapította, hogy tényleg szívbenulás okozta a halált, mire intézkedtek, hogy a szerencsétlenül járt uriaszony holttestét a bonctani intézet-be szállítsák.

A hirtelen haláleset a Bika-gőzfürdőben nagy részvétet és riadalmat keltett. Ebben az időben éppen sok fürdővendég volt a fürdőben, akik között az első rémület hatása alatt valóságos pánik keletkezett.

Afrikai legionáriusok beszámolnak a cinkotai tömeggyilkos haláláról

Sidi-Bel-Abbes, szept. 26.

Az idegen légió egyik leghíresebb helyén, a colomb-bechari büntetőtáborban föbelőtte magát Kovács József 30 éves aradi származású légionárius-örrmester. A légionisták beszámolnak a hírhedt cinkotai tömeggyilkos, Kiss Béla haláláról is. Ez az ember néhány évvel ezelőtt Lényves Béla néven lépett a legióba, ahol a 8645 T. számot kapta. Ő is felvitte az örrmesteri rangig. A Colomb-Becharik nevű erődnél legutóbb egy kisebb csatározás során két haslövést kapott. Kód Ist-

ván magyar szanitéc el akarta vinni a sebesültet a kötözőhelyre. Ekkor Fényves Béla elhaló hangon arra kérte, hogy ne vigye el.

Ugyis itt az ideje, hogy meghaljak, — mondta.

— En vagyok Kiss Béla, aki Cinkotán megöltem az asszonyokat, Magyarországon keresnek.

A magyar szanitéc megindult az állítólagos Kiss Bélával a tábor kötözőhelye felé, azonban még mielőtt odaértek volna, a sebesült meghalt. Ott is temették el, az erőd katonatemetőjében.

Nyomában van a rendőrség a Fűvészkert-utcai tolvaj nőnek

Debrecen, szeptember 26.

A Fűvészkert-utca 4. számú házában történt magyarországi lopás ügyében változatlan eréllyel folytatja a debreceni rendőrség a nyomozást és már sikerült is a detektíveknek a helyes nyomra akadni. A tolvaj cseléd ugyanis, aki kétezer pengő értékű ékszer és ruhaneműt vitt magával, hamis cselédkönyvvel állt be szolgálatba Hajós Zsigmondékhoz. A hamis cselédkönyv Bakondy Gyuláné Lukács Juliánna névre volt kiállítva s a detektívek már ki is nyomozták Bakondy Gyuláné lakóhelyét Miskolc mellett, Barcika köz-

ségben. Székely Mihály detektív el is utazott Barcikára, ahol kihallgatta Bakondy Gyulánét. Bakondy Gyuláné házában találta meg a detektív s az asszony elmondta, hogy ő régebben tényleg volt cseléd, de egy ízben Pesten, mikor állásnékül volt és a Ráday-utcában levő cselédhelyezésben el akart helyezkedni, az intézet előtt megállította egy kövér nő, előleget adott neki és felvágta neki, hogy másnap jelentkezzen a Szerdahelyi-utca 5. számú házában. Bakondy el is ment, de

Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

Benyáts Emil

áruházában

Debrecen, Tisza-palota.

felfogadóját nem találta ott s hamarosan kiderült, hogy egy szélhámós nő csalta ki a cselédkönyvét.

Azóta a cselédkönyve nem került elő s ő hazament apjához a faluba.

Ezzel a cselédkönyvvel állt be az ismeretlen tolvajné Hajós Zsigmondékhoz. A detektívek most már nyomában vannak a tolvainak s kézzelkerítése csak napok kérdése.

Az öngyilkosság láttára szívszélhűdést kapott egy soffőr

Páris, szeptember 26.

(A Debreceni Újság tudósítójától) Nem mindennapi körülmények között halt meg tegnap a párizsi amerikai templomban egy 44 éves görög soffőr. Egy 35 éves ismeretlen férfi öngyilkosságot akart elkövetni a templomban. Heszsu konyhakést húzott elő kabátja

alól és szívszurta magát. A görög soffőr, aki tanuja volt az öngyilkossági kísérletnek, segítségére sietett az öngyilkosnak, az izgalmas jelenet azonban annyira megviselte, hogy szívszélhűdést kapott és holtan lyos sebével kórházba szállították. rogyott össze. Az öngyilkos férfit su-

Rendkívül izgalmas tárgyalás előzte meg a kéjgyilkos tisztiszolga halálára ítéletét

„Jobb a szonty érdemelt volna az alezredes ur” — írja a gyilkos

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Tegnap számunkban röviden hírt adtunk már róla, hogy az angvári katonai törvényszék halálra ítélte Beleba tisztiszolgát, aki kéjgyilkosságot követett el s megölte alezredese fiatal feleségét.

A per utolsó részleiből érdekes jelentések érkeztek még ma is. A bizonyítási eljárás kifejezése nagy izgalmak közt folyt le. Paczlik alezredes, akit szintén tanúnak idéztek be, soronkívül berontott a terembe és izgatottan követelte, hogy azonnal szembesítsék a tisztiszolgával, mert szeretné tudni, hogy a vádlott megmerí-e ismételni, amit feleségéről a zárt tárgyaláson mondott.

Az elnök csittította az alezredest és igyekezett révenni, hogy várja meg, amíg rája kerül a sor. Az alezredes ezután elhagyta a tárgyalótermet.

Amikor később Paczlik alezredest szólították be, az alezredes elmondta, hogy nagyon harmónikus családi életet élt a felesége előkelő, urimodoru, gögőse érzületű nő volt, akiről fel sem tételezhető, hogy bármiféle kapcsolatba kerülhetett a tisztiszolgával.

Feszült figyelem közben került a sor Paczlik alezredes és a vádlott tisztiszolga szembesítésére. Mindenki észrevellette, hogy a tisztiszolga remegni kezdett, majd az elnöknek arra a kérdésére, hogy fenntartja-e azokat az állításait, amelyeket zárt tárgyaláson Paczliknéra vonatkozólag tett, egyrészt jobban remegve, csak annyit tudott válaszolni, hogy vallomását fenntartja.

Beleba nyomában ezután rosszul lett, úgy hogy ki kellett vezetni és a tárgyalást félbe kellett szakítani.

Beleba a szünet alatt azt mondotta a börtönőrnek, hogy fél, mert attól tart, hogy az alezredes lelövi.

Beleba később jobban lett, mire a tárgyalást folytatták. Paczlik levelet mutatott be, amelyet felesége neki Prágából írt. A levél hangja nagyon me-

leg és a legszebb harmoniaról tanuskodik. Bemutatja Beleba egy leveleit is, amelyben a gyilkos tisztiszolga a gyilkosság után azt írja az ezredesnek: „Sajnálom alezredes urat, hogy ilyen asszonyt kapott, mert jobbat érdemelt.”

KASSÁN TUKA LESZ A TÖT NÉPPÁRTI LISTAVEZETŐ

Prága, szeptember 26.

A szlovák néppárt tegnap ülést tartott, amelyen a politikai jelentést Hlinka terjesztette elő. Az ülésen elhatározták, hogy a párt a kormányban megmarad, továbbá elhatározták, hogy úgy mint 1925-ben, ezennel is dr. Tuka lesz a kassai választási kerület listavezetője.

Mosott

rongyot

vesz

iapunk nyomdája
József kir. herceg-u. 16.

Tüzifa

Porosz és belföldi

köszenek

bányakösz, kovácsszén, mindenféle tüzelő és építési anyagok

GUTTMANN LAJOS

raktárban

Debrecen, Ispóty-utca 13. sz.
(Volt közigazgatási tetelepe)
Telefon: 13-34. Telefon: 13-34.

Gond nélkül él,

ha füstert csemegét és italt stb

Pálffy nál vásárol.

Kossuth-utca 7. szám.

Telefonszám: 13-49.

Vásároljon könyvre, ha-vonként egyszer fizet.

Friss töltésű HARMAT VIZ állandóan kapható!

A debreceni iparosság Bud János elé terjesztette kívánságait

Az ipartestületi székház vásárláshoz, a postapalota építésénél munkát kérnek a debreceni iparosok

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Megírta a Debreceni Ujság, hogy a kézműiparosok országos testületének vezetősége és választmányi tagjai szerdán délelőtt a küldöttséget megnézték Bud János kereskedelmiügyi miniszterhez. A küldöttséget gróf Hadik János nyugalmazott miniszter vezette s tagjai az ország iparostársadalmának vezető egyéniségei voltak. Gróf Hadik János volt a küldöttség szószólója, aki rámutatott a kereskedelmi miniszter előtt azokra a súlyos körülményekre, amelyek között ma élnek a Magyarországi kézműiparosok.

Hadik János mindenekelőtt üdvözölte Bud János kereskedelmi minisztert a látogatás alkalmából, hogy a Kormányzó út nevezte ki a kereskedelmi tárcáé. Ezután az iparosság sérelmeit, kívánságait terjesztette elő. Erre vonatkozólag a Debreceni Ujság munkatársának alkalma volt beszélgetni Tóth Lajos debreceni műépítéssel, aki szintén egyik tagja volt a küldöttségnek. Tóth Lajos munkatársunknak a küldöttség munkájáról a következőket volt érdemes elmondani:

Hitel a kisiparosoknak

Hadik János gróf rámutatott arra, hogy a nagyiparosság, különös tekintettel a kézműves iparosokra, még soha sem voltak olyan súlyos helyzetben, mint ma, amikor bajok ezrei kellene megküdeniök. Erre azonban mód és lehetőség nincsen, mert a gazdasági helyzet az iparban is annyira érzékeny a hatásra, hogy szinte katasztrófális helyzet állott elő. Ezen mindezekelőtt azáltal lehetne segíteni, ha minél több és kiadósabb munkalelőleket teremtene a kormány részéről is, másrészt pedig minden körülmények között módot kell keresni és találni arra nézve, hogy a magyar kézműiparosság hozzájusson egy kedvező export-hitelhez. A magyar kézműiparosok termékei a világon a legelső közt tartoznak, sőt némely iparágban valóban vezetnek is. Ennek ellenére nem tudják termékeiket kibehelyezni a külföldre, mert erre nincsen meg a kellő anyagi fedezet. Ezt szolgálja a kért export-hitel. A kormányának egyik legelső kötelessége, hogy a magyar ipart támogatja, hogy a tökéletesen kisiparosság kedvezményes hitelhez juttassa. Volt ugyan már egy kormány-akció, amikor is a kisiparosságnak bizonyos összegű hitelt juttattak, azonban ez olyan csekély összegű volt, hogy az iparosságnak például Debrecenben is csak alig az egytized része részesült benne.

Pusztulás fenyegeti az iparos társadalmakat

A másik igen fontos tennivaló volna, — mondotta gróf Hadik János a miniszter előtt, — az, hogy az úgynevezett betegesgályzó tartályokat juttassák vissza oda, ahonnan az eredet, azaz az iparossághoz. Egy korületi pénztárnál ez az összeg tekintélyes nagyságú s vagy építkezésbe fektessék, vagy pedig, ami még sokkal helyesebb volna, ebből az összegből juttassanak az iparosság számára hosszú lejáratú és lehető legelősebb kamatu hitelt. Ha a kormány erős kézzel hóna alá nem

nyult az iparostársadalomnak, abban az esetben ez teljesen elpusztul.

Jobb viszonyok közé kell juttatni a kisegisztenciát

Eros kívánsága az ország iparosságának az is, hogy a kormány minél előbb készítse el az ipartestületi reformot. Addig, amíg ez meg nem történik, az ipartestületek nem tudnak olyan nagy sulyal közbenjárni egy iparosokat érdeklő ügy érdekében. Mindenekelőtt fontos, hogy a kormány a kisegisztenciákat jobb viszonyok közé juttassa, ezáltal elérje azt, hogy a kisiparosok gazdagabbak legyenek s mint hogy ők az adóalanyok, ennél fogva gazdagabb lesz az államkincstár is.

Másfelől, ha sikerülne kivinni az export-hitel megadását, abban az esetben fokozni tudná a kézműiparosok a termelést is nemcsak mennyiség, hanem minőség szempontjából is. Ezt szolgálja az a kívánság is, hogy ott, ahol erre mód és alkalom van, a kormány úgynevezett géphitel biztosítson az iparosok számára. A kisiparosok sokkal kevesebb költséggel dolgoznak a gépek után, mintha kézi munkaerőt kellene igénybe venni. Másfelől pedig a géppel előállított munka némely iparágban sokkal megfelelőbb, mint egyébként és amellett sokkal gyorsabb is.

A miniszter válasza

Bud János miniszter nagy megértéssel fogadta a küldöttséget s az előadott panaszokat, kérelmeket s határozott ígéretet tett arra nézve, hogy amennyiben a rossz viszonyok között levő állambiztosítást megengedi, mindenekelőtt a kézműves kisiparosok helyzetén fogna segíteni. Erre vonatkozólag megbeszéléseket fog folytatni a pénzügyminiszterrel is s igyekezni fog arra, hogy a kért export-hitel és úgynevezett géphitel az iparosság feltételül megadják. Ennek a hitelnek a folyósítása, feltéve, ha minden fórumon hozzájárulnak is, egyelőre természetesen még nem történhetik meg, de nem sok időbe fog telni, amíg azután az iparosság is kedvezőbb helyzetbe kerül. A küldöttség a miniszter megnyugtató és reménytelítő választát véve, eltávozott.

A debreceni iparosság kívánságai

Közvetlenül ezután a debreceni küldöttség kereste fel Bud János minisztert. A küldöttséget Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, felsőházi tag, a debreceni kereskedelmi és iparkamara elnöke vezette s tagjai voltak a következők: A kereskedelmi kamara részéről dr Radó Rezső főtitkár és Zelinger Ede alelnök, az ipartestület részéről pedig Varjassy Imre elnök és Tóth Lajos alelnök. A küldöttség átadott a miniszternek egy részletes memorandumot, amelyben lefektették a debreceni iparosság kívánságait s a memorandum átnyújtása után a küldöttség vezetője, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos szavakban is elmondotta mindazokat, amelyek legközelebb érdeklik a debreceni iparosságot.

Tanácsot akar létesíteni a debreceni iparosság

A küldöttség elsősorban azt kérte, hogy a kormány bizonyos összegű hoz-

zájárulást biztosítson a debreceni ipartestületnek a nemrégiben megvett székház teljes felszerelési költségéhez. Ebben a székházban ugyanis az eddigi tervek szerint nem csak az ipartestület hivatalos helyiségei foglalnának helyet, hanem minden más ipari alakulás is és azonkívül — ha megkapnák a kormány kellő támogatását, — abban az esetben úgynevezett tanoncjelölti intézményeket is létesíthetnének a székházban. Így mindenekelőtt tanoncotthont is. Nyiregyszáz az iparosság szintén kapott egy nagyobb összegű állami támogatást ebből a célból s indokolt, hogy Debrecenben is kormánytámogatásban részesüljön az Ipartestület, amely sokkal

mépebb, mint a nyiregyházi intézmény.

A postapalota munkáit debrecenieknek kell adni

A küldöttség ezután azt kérte a miniszteről, hogy tekintettel arra, hogy a legközelebbi jövőben Debrecenben a postapalota munkálatainak száz százalékát kizárólag helybeli, debreceni iparosoknak adják ki. Bud János miniszter erre vonatkozólag is a legelősebbmenő támogatását ígérte meg, de arra kérte a debreceni iparosokat, hogy ezzel szemben viszont versenyképes árat ajánljanak fel. A küldöttség ezután, a miniszter válaszában megnyugodva, eltávozott.

A forró lekvárba megfőtt egy másfél éves zsákai kisfiu

(A D. U. tudósítójától.)
Csütörtökön délelőtt telefonon jelentette a zsákai csendőrség a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Gyuricza Lajos másfél éves kis fiu belerakta a forró lekvárral telt fazékba s borzalmas égési sérülésebe pár óra múlva meghalt. Az ügyészség

indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni szemle és a boncolás megtartását a felelősség kérdésének tisztázása végett. Tóth János dr helyettes vizsgálóbíró és dr Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kiutaztak a vizsgálat folytatására.

Sok nevű nemzetközi zsebtolvajnyt fogtak a Rákóczi-utcai piacon

(A D. U. tudósítójától.)
Tegnap délelőtt a Rákóczi-utcai piacon egy veszedelmes zsebmetszőnyt értek tetten a detektívek. Eppen akkor fogták le, amikor Szentesi Imréné vendéglősné zsebébe nyúlt be a Rákóczi-utcai piacon a nagy tolongásban. A tettenért nőt felkísérték a rendőrségre, ahol megállapították, hogy külföldi illetőségű s rengeteg állnév alatt járta már be a környékbeli országokat s mindentűt zsebtolvajlással foglalkozott. A bűnügyi

nyilvántartóból sikerült megállapítani személyazonosságát is. A pozsonymegyei Ugetújfaluból indult most Debrecenbe. Karlat Zsófiának hívják, de vándorlásai közben a fantaztikus nevek egész sorozatát használta. Így például Dedec Julianna, Kallai Ilona, Pavlovics Lászlóné és Kratochvíl Karola név alatt szerencsétlenül különböző helyeken Debrecenben négy zsebmetszést követett el s körülbelül hatvan pengő lopott össze.

Veszedelmes szélhámós nő fosztogatta a debreceni ékszerészeket

Veszedelmes szélhámós nőt tartalmatlanná tegnap délelőtt a debreceni rendőrség egy Horvát Róza nevű 19 éves varrónő személyében. Az utóbbi napokban ugyanis több debreceni ékszerész, így Sándor Armin, Lengyel László és mások feljelentést tettek a rendőrségen, hogy egy ismeretlen fiatal nő aranyórákat rendelt náluk hitelbe és az árukkal adós maradt. Magános nőként is csalt különféle ékszereket, míg végre egy véletlen körülmény nyomra vezette a rendőrséget. Szőke József fákerezkedő is feljelentést tett ugyanis Horvát Róza ellen, mert tíz nájsza fát vett tőle hitelbe és itt is adós maradt a vételárral. A detektívek lementek Horvát Róza lakására és megállapították, hogy a leány a fát nem is a saját lakásába szállította, hanem azonnal másnak adta el, hogy a lakbért kifizethesse. Eppen ezzel a Horvát Rózával foglalkoztak a detektívek, mikor az egyik ékszerész éppen feljelentést jött tenni az ismeretlen női szélhámós ellen, aki egy arany karkötőt órát csalt ki tőle. Mikor a detektívek megmutatták neki Horvát Rózát, az ékszerész felismerte benne a szélhámós nőt. Ezen az alapon a többi károsult-hoz is elvitték a leányt, akinek min-

den csalását leleplezték. A detektívek még egy lopást is rábizonyítottak. Szabó Erzsébet Arpad-téri női szabától vitt el egy női kabátot. Milyen valószínű, hogy ez a nagystílű szélhámós nő még több hasonló csalást követett el, a rendőrség fellépvén mindazokat, akiknél Horvát Róza megfordult: jelenték ezt be a rendőrség földszint, 23. számú szobájában. Horvát Róza eddig kiderült szélhámosságaival körülbelül négyszáz pengő kárt okozott.

KÉZREKERÉLTEK A SÁROSDOMBÓI RABLÓK

Dombóvár, szeptember 26.
Néhány nappal ezelőtt két férfi gyapjúkereskedőnek adta ki magát és éjjeli szállást kért. Szőke István sárosdombói gazdálkodótól, aki előző napon közel 14.000 pengőért gyapjút adott el. Éjjel a vendégek feltörték a szobában lévő szekrényt, miközben meglepte őket a gazda felesége. A két férfi késsel támadt az asszonyra, akit súlyosan megsebesítettek. A támadók most kézrekerültek. Braun Sándor és Békési Rezső villanyszerelők személyében, akik beismerték a rablást, mindkettőjüket letartóztatták.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem Klinikai szállítója
Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4
(Saját ház.) Telefon: 11-85.
Halottszállítást autóján végez vidékre is.

Leszakadt alatta a kötél, de mégis meghalt az öngyilkos

Debrecen, szeptember 26. Berekbőszörményből jelenti a Debreceni Ujság tudósítója: Szerdán délelőtt Bere Imre napszámos lakásának padlásán felakasztotta magát. A kötél azonban elszakadt s a felakasztott ember lezuhant a földre. Esméletlen állapotban találták meg az életunt napszámost hozzátartozói, akik levitték a padlásról s ágy-

ba fektették. A szerencsétlen ember esütörtökön délelőtt az önakasztás következtében agyvérzést kapott s mikor az orvos megérkezett, már halott volt. Az öngyilkossági ügyben a csendőrség megindította a vizsgálatot. A nyomozás eddigi adatai szerint Bere gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el az öngyilkosságot.

Nagy kulturintézménnyé egyesítik a Máv. filharmónikusok egyesületét és a Zenekedvelők Körét

A jövő ősze fuzionál a két zeneegylet

Debrecen, szeptember 26. (A D. U. tudósítójától.)

A debreceni Máv. filharmónikusok legutóbb azzal a kérelemmel fordultak a városához, hogy a törvényhatóság méltányolva azt az odaadó, önzetlen fáradozást, amelyet évek óta fejtének ki Debrecen zenei és kulturális életének felendítése érdekében, évi segélyt adjon a részükre.

A kérelemmel a napokban foglalkozott a város jog- és pénzügyi bizottsága dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok referálásában. A bizottság tagjai kivétel nélkül elismerték, hogy a debreceni Máv. filharmónikusok magas színvonalú hangversenyekkel, amelyek iránt mindig igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a közönség részéről, nagyban hozzájárultak a város kulturális életének fellendüléséhez s a legnagyobb készséggel szavazták meg a 2 ezer pengős évi városi segélyt.

A bizottság döntése után Márk Endre szólalt fel s ő is méltatta a Máv. filharmónikusok érdemeit, azonban megemlítette azt is, hogy a Debreceni Zenekedvelők Körének is jelentős szerepe van abban, hogy a város zenei és kulturális élete az utóbbi években oly öröndetes mértékben fellendült és épen ezért ez az egyesület is megérdemli, hogy anyagi támogatásban részesüljön a várostól. Épen ezért indítványozta, hogy a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a

Debreceni Zenekedvelők Köre is kapjon ezer pengős segélyt. Márk Endre indítványát a jog- és pénzügyi bizottság tagjai magukévé tették.

Majd dr. Nyiri Ernő kormányfőtanácsos szólalt fel és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy Debrecen zenei életét mennyire értékesebbé, gazdagabbá és élénkebbé tenné, ha ez a két hatalmas kulturális egyesület, a Máv. filharmónikusok és a Debreceni Zenekedvelők Köre fuzionálna és eddigi értékes tevékenységüket közös erővel fejtenék ki. Épen ezért kérte a polgármestert, hogy személyes befolyásával tegyen meg mindent abban az irányban, hogy ez a két nagy kulturális egyesület minél előbb fuzionáljon.

Dr. Vásáry István polgármester válaszában kijelentette, hogy ő is szívesen látná a Máv. filharmónikusok és a Debreceni Zenekedvelők Körének egyesülését. Ebben az irányban már hónapokon keresztül folytak tárgyalások s valószínűleg jövőre meg is fog történni a fuzió. Erre a szezonra azonban nem lehet megcsinálni az egyesülést, mert mindegyik egyesület már kidolgozta a maga művészeti programját és leköötötték magukat tagjaikkal szemben a bérletek előjegyzésével. A jövő ősze azonban már semmi akadály nincs a két egyesület fuziójának.

Mozibailló rablóhajsza Bukarest főutcáján

Pénteken délután Bukarest centrumában három bandita vakmerő rablótámadást követett el egy pénzbeszedő ellen. Ez azonban erős ellenállást fejtett ki s mielőtt a pénzt elrabolhatták volna tőle, segítségére siettek. A támadók erie hanyathomlek elmenekültek, hárman három irányban. Az egyik a Calea Victoriei felé vette útját, hogy az ott hullámzó tömegben elmeneküljön. Hogy az utcán járó-kelő embereket tévedésbe ejtse, maga is torkaszakadtából kiáltozta futás közben: „tolvaj, fogják meg!”

Az utca sarkán egy sereg autótaxi táborozott. Az egyik sofőr, mikor

látta a helyzetet, autójával kezdte üldözni a tolvajt. Mikor közelébe ért, leugrott autójáról s a fáradságtól fuladozó tolvajt lefogta. Az elfogott tolvajt, aki rendkívül jól volt öltözve, a kerületi rendőrségre vitték, ahol elmondotta, hogy Herskovits Avramnak hívják és jasi illetőségű. Tagadta, hogy a rablótámadásban részt vett volna, ám a pénzbeszedő, akivel szembesítették, felismerte. A rendőrségen bevallotta, hogy egyik zugszállóában lakott. Kiszállva a helyszínre a rendőrség megállapította, hogy szervezett rablóbandának a tagja. A nyomozás folyik büntérsai után.

Tűzfejű kísértetek „borzalmas” szellemjárása egy nyiregyházi szőlőben

Nyiregyháza, szeptember 26.

A napokban furcsa kalandban volt része a sóshegyi szüretelő munkások egyik csoportjának.

Hétfőn este az egész napi munkától fáradt emberek meglehetősen korán lefeküdtek. Az egyik fiatal munkásfiú azonban kivált a csoportból és elment, hogy meglátogassa a közelben lakó menyasszonyát. 11 óra felé járhatott már az idő, amikor a borházban alvó munkások kétségbeesett zörgetésre ébredtek s amikor az ajtót kinyitották, a menyasszonya látogatására eltávozott társuk halálsápadtan, minden tagjában remegve esett be rajta. Mikor kissé magához tért, dadogva mesélte el, hogy a borház közelében fehérlapedős tűzszemű kísértetek járnak. Az emberek botokra, vasvillákra kapva, úgy ahogy voltak, lenge magyarban kimentek, hogy elfogják a kísérteteket. Amint azonban kiléptek az ajtóból, megdöbbenve látták, hogy társuknak csakugyan igaza volt. A borháztól mintegy 20 lépésszóra egy öt tagból álló fehérlapedős, lángolószemű kísértetcsoporthoz kerültek. A látványra a legtöbb munkásnak inába szállt a bátorsága s kérészetet vetve kezdtek visszafutni a borházba. Szerencsére a csapatgazda, ki felvilágosultabb ember volt, megszel-

te, hogy itt csak valami rossz tréfáról lehet szó, nem ijedt meg a látványtól, hanem egy pár bátrabb embert maga mellé véve, elindult a kísértetcsoporthoz. Am a kísértetek amikor látták, hogy a felgyvert csoport feléjük tart, hirtelen a szó legszorosabb értelmében elvesztették fejüket s futásnak eredtek. Amikor a munkások a táncoló csoport helyére értek, már csak öt kivájt és piros papírral kibélelt tőköt találtak, melyekben még benne voltak a kiludt gyertyák.

A dolog azonban nem végződött egész simán, mert az üldözőknek sikerült egyet elcsipni a menekülő kísértetekből, akit aztán visszacipelve úgy elpakoltak, hogy valószínűleg élete végéig emlegetni fogja a szomorú véget ért kísértet-táncot. Reggel kiderült, hogy az egész dolgot a szomszéd birtokon dolgozó munkások eszelték ki, hogy ráijesszenek társaikra.

Épület és butorvasalások,ournérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

TÁRCA

LAURA NÉNI

Írta: SZÉKELY MOLNÁR IMRE

Csákány Balázs a festő hajnaltáiban vánszorgott haza. Igazi ködös őszi hajnal volt. Befeled fordult szemekkel vizsgálta önmagát, amint unottan bandukolt az aszfaltos járdán. Nemsok jótt gondolatot, mert a végén ideges gondolatfoszlány perdült ki az ujjá hegyén.

— Ej! — s lemondással legyintett...

Aztán a déresípte fákra tévedt révedező tekintete. Hajnali ködfoszlányok rajzottak előtte: érezte az elmulás, a halál delejes vibrálását a levegőben. Megállt egy pillanatra. A lakáshoz ért. Kinyitotta az utcaajtót és a virágokkal teli udvarra a lakáshoz tartott. Az ablak alatt megállt s nézte az őszi rózsák esendes, szomorú haldoklását. Szírmakon jégesen fagyoskodott a harmat...

— Ez a legszebb szín — az élet színe — parázslott fel benne a gondolat.

Kéjelt ezen a megállapításon, mert egyre közelebb érezte magát a halált.

Furcsa ember volt egészében ez a Csákány Balázs. Senki nem tantotta rajzolni, festeni és mégis tudott. Ugy rakosgatta a színek orgiáját palettájáról a vászonra, mint egy elhivatott, tőbolyult lelki istenes nagy művész. Alakjai, színei maga az élet voltak. A magyar életet örökölte meg esetleg, mert a festő képzeletét földöntúli szeretet és beteges rajongás töltötte el szülőföldje iránt. Szerette a mezőt, a vad-virágokat, az aratást, a hajnalt és a nap lementét, amely itt minálunk a leggyönyörűbb. Minden, ecsetvonásával színt, életet festett s minden vásznára rá lehetett volna írni: a beteg magyar élet...

Ujjai alatt megkattant a kilincs, ahogy belépett a szobába. Egyszerű hönapos szoba, teli régi butorokkal. A múlt és a jelen esodálatos találkozás: ilyen volt a festő lelke is: egy darab múlt és egy darab jelen... Barátságatlan volt kissé, de ebbe a szobába lelket lopott már régóta egy bájos leány. Az arckép ott függött berámázva a festő ágya felett, de valójában ott élt örökké Balázs lelkében. A leány is szegény volt, a festő is szegény. De a lelkiük gazdag. A festő az alkotás mestere, a szent meglátások keresztre feszített ében álmódója: a leány a raffinált művészet, a ma-

modern élet, maga a kifinomult tőkéletés izlés.

Az asztalon levél feküdt. Csákány megnézte az írást és ideges ujjakkal mohón tépte fel a borítékot. Anna írta a levelet... A festő áporodott volt a bortól, de szíve a torkában dobogott, ahogy lázas sietséggel futoita át a sorokat. Ilyen mondatok voltak a levélben:

— „Valami furcsa érzés szoritja össze a torkomat. Félek magamtól és félek magától Balázs! Az idő néha repül, — s néha kimosz a percek... Aztán elmúlik minden, fáradt vagyok: mint minden nő, kinek nem jutott szerelem az életébe... Sajnos — Balázs én úgy érzem, hogy nem találtam meg azt az egy férfit, akiért mindről le lehet mondani... Nem tudok és nem akarok másként szeretni, mint alázatos, gögös, fájdalmas és holdog szerelemmel... Dolgozom sokat Balázs és köszönti régi szeretettel: Anna.”

A festő megtorpant. A sorok között egész elhűbázott élete meredt vissza rá. Megtántorodott és villámsújtottan nézett maga elé. De aztán fellázadt a büszkesége, levelet írt. Kíméletlen, könyörtelen levelet, amelyet csak egy cédának lehet

írni. A megalázott, szerelmétől megfosztott festő kitombolta magát a bosszuban. Mégis mikor a végére ért a levélnek, így fejezte be:

— Ősz van, Anna! A vénasszonyok nyara, de én úgy érzem: mintha egy forróvérű szerelmes asszony gyönyörű haldoklása lenne. Sejtő a halált az idős, mint a pazarló, kegyes asszony, csöndes megadással ontja az áldást, mert tudja: — holnap már nem lehet. Ilyen az én életem is és most úgy érzem, hogy kiszakadt a szívem. Befejezte az írást és cigarettára gyújtott. Fejét könyökre hajtva busongott s közben szeméből csak úgy patakzottak a jóságos könnyűgyöngyei. Reggel lett...

Az ájtóban öregasszony állott. Nyolcat mutatott az óra és Laura néni jó és rossz időben egyaránt ilyenkor szokta felköltöni a festőt. Ma nem volt szűkség rá...

Laura néni öregesen, lassan lépdelt az asztalhoz. Elolvasta úgy az Anna, mint a Balázs levelét. Mikor aztán kívülről tudta mind a kettőt, neki is eleredtek a könnyei. Nagyon jószágosan érző lélek volt szegény és szerette a festőt, mint a saját gyermekét. Lehajolt most is és megcsókolta Balázs kócos, szemébe lecsapzott szőke haját.

A kiszagdák előleget kapnak a tengeri termésre

Budapest, szeptember 26. Mint értesülünk, a földmivélségi minisztériumban komoly tárgyalások folynak arra vonatkozólag, hogy a Futura bevonásával előleget nyuítsanak a kiszagdák számára a kukoricájukra. Az előleg nyuításának az a célja, hogy a kiszagdák megóvják attól, hogy terméseiket minden összegért elkötve vetyéljék. Az előleg 12 pengő volna mázsánként s a kukorica csak májusban kerülne forgalomba 18 pengő 40 filléres árfolyamon.

TELEKI PÁL GRÓF ELFOGLALTA A KÖZGAZDASÁGI EGYESITEM DÉKÁNI SZÉKÉT

A budapesti közgazdasági egyesitem szerdán tartotta ünnepélyes Veni Sanctétját. Doby Géza, a lelépő dékán ünnepélyes aktusok között adta át méltóságának jelvényeit az új dékánnak, gróf Teleki Pál professzornak. ny. miniszterelnöknek. Teleki Pál hatalmas erejű beszéddel nyitotta meg a kezdődő tanévét.

ELTÜNT EGY FÖLDBIRTOKOS FELESÉGE

Budapest, szeptember 26. Gaál Vilmos földbirtokos bejelentette a főkapitányságon, hogy felesége Hohenfellner Julianna szeptember 17-én rákosfalvai lakásukról Budapestre utazott nővéreinek meglátogatására. Budapesten az István utca 44. számú házban szállt meg, ahonnan másnap eltűnt. A rendőrség a nyomozást megindította.

Poloskát,

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiírhat szabadalmazott irtószerral. Kapható:

Stern

festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólakkok nagyon olcsón kaphatók.

— Ne vegye el maga feleségül azt a leányt, — szolt anyás szeretettel. — Nem szereti az magát! — Keresek én jobbat, szebbet, aki megbecsüli, mert maga tehetséges, s csak egy jó asszony mellett tud igazán érvényesülni. Kár volt egy ilyen fruskába beleszeretni, hogy a fene... mérgeződött a jámbor öreg. — Tönkre tette az egész életét...

— Van sok gazdag lány a városban és én annyit kommandálok, amennyi tetszik. Laura néni ismert mindet — és szemébe bízaton csillogott a szeretet lángja. — Tudnám is, ki lenne a magához való jó feleség. Már választottam is egyet. Háza van, meg tanyás birtok. Aztan nem is csunya.

A festő csak bólogatott, mintha megértené a beszédet, pedig a lelke messze kalandozott. Talán éppen a bosszura gondolt s a feltörő mélyvési láz betöltötte egész lényét. Láta a jómódot, melyet két keze munkájával teremt meg magának. Képzletében már ott állt a kacsalabon forgó aranyos kastély, amely Anna nélkül — valószínűleg — soha sem érkezik el a beteljesülésig. Pedig hogy bízott benne...

Bent a másik szobában csattogott a harsó kanári éneke, a kutya uga-

Molnár Zoltán anyja és felesége rosszul lettek mikor a tábla ítéletet hirdetett a sikkasztó ügynök fölött

A tábla két évi börtönre szálította le Molnár büntetését

Debrecen, szeptember 26. (A D. U. tudósítójától.) Molnár Zoltán debreceni ügynök büntetésével foglalkozott csütörtökön délelőtt a debreceni kir. ítélőtáblán a Nagy Kálmán táblai tanácselnök büntető felelővitei tanácsa. Molnár — mint ismeretes — a törvényszék büntetésre mondta ki kétrendbeli magánokirathamisítás, továbbá négyrendbeli sikkasztás és egyrendbeli hűtlen kezelés vétségében s mindezekért összbüntetésül három évi börtönbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre, mint mellék-büntetésre ítélte. Az ítéletet úgy a vád, mint a védelem megfelelően. A táblai tárgyaláson az iratok ismertetése után a bíróság ítélethozá-

talra vonult vissza. Hosszas tanácskozás után kihirdette Nagy Kálmán tanácselnök az ítélőtábla ítéletét.

A beszélőfilm magyar premierjén

A színházaknak nem jelent konkurenciát az új világ csoda Milyen a talkie

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Az első magyarországi hangosfilm bemutatása megmutatta a beszélőfilm lehetőségeit. Az élőszó utánozhatatlan varázsa, a színész és közönség közötti kapcsolat miatt nem jelent veszedelemet a színházra. A kultúra terjesztésének új eszköze lesz a beszélőfilm.

Hozzánk is eljutott végre az új világsoda: a beszélőfilm

A híre már régen megelőzte. Nagy sikerekről írtak a külföldi lapok. Amerikában mindenkit megragasztott, hosszú hónapok óta özönlik az emberáradat a filmpaloták felé, hogy csodálkozó tekintettel meggyőződjön a lehetetlenről és megdöbbenjen, amikor fülébe beledobban az első szó. Az első szó, ami tényleg felszabadítást jelent a néma filmek hatása alól. Budapesten is ezzel a lázas érdeklődéssel várták és fogadták az első beszélőfilmet. Bár-mily handicápet jelentett is, hogy a film angol nyelvű, a közönség nem arra volt kíváncsi, hogy mit mond, hanem hogyan mondja. A kiejtett

tott, a macskák nyávogtak és szerelmes bugással hívta felszekerő párját a gerle. Laura néni, a kedves öregasszony nagyon szerette ezeket az állatokat és gondjukat viselte az igazán aggódó szeretettel. Ez a hívás neki szolt, kísietett a lakásból, mert emi kértek az állatjai. Per-perc mulva azonban öröms szavai nyitott be úrra a festőhöz. Kezében papírskatulyát tartott s a pulva szősz és kőc között két apró, erőteljes és vaksi gerle fiókat melengedett a lehetetlennel. Most bujtak ki a tojásból. Letette őket a festő elé.

— Látja ez az élet — mondta. — Igazi boldogság csak a gyermekekben van. A gyermeki élet folytatása a mi életünknek, annak az életnek, amit mi oly könnyelműen elpazarolunk. Nősüljön meg fiam, mert magán csak egy rendes asszony segíthet — s ekkor jószágos könyvek fogdógtak, sok ráncból barázdált arcán.

Az anya gerle gyermekeit féltő bugással felszállt az asztalra és szárnyait támaszra borzolva, forrestével melengetőn simult fiókaikhoz.

— Igaza van Laura néni — fordult feléje a festő és szavából erős férfias elhatározás csengett —: Megnősülök...

„Az éneklő ember Isten ajándéka, Leküldötte hozzánk fényes jó kedvében Fájalmak világát, hogy messzire vesse, Örömmek virágát mélyen eltüntesse A Bánat völgyében.”

Vig és szomorú története Al Stone-mak, akit barátai éneklő bolondnak neveznek. Pereg a film, közben a bárók zajos atmoszférája, a párbeszéd váltakozása, a különös ritmusú ének adja azt a hatást, amannyira elüt a néma film által keltett hatástól. Különösen szembe-tűnik a néma filmnek az a fogyatékossága, hogy az indulatok kitörése sohasem kelti azt a hatást, amit valóban kellene, mert hiányzik a hang. Ez a hangos film egyik nagy erőssége, a tagolatlan hang, amely előtör, vagy félig benneked, de a legjobban aláfesti az emberi tragédiát és az emberi örömet. Ahogyan Al Stone ajkáról a fájdalom kitörése tagolatlanul lelkünkbe vágódik, ahogyan haldokló gyermekének véggyűgyögi legkedvesebb, szívből fakadó dalát, a Sonny Boy-t, ahogyan gyermeke halálának a napján a színpadon minden szomorúság bene zeng az énekében, az könnyet csal az ember szemébe, mert igaz művészet szólal meg és megtalálja az utat az emberi szívekhez.

Félhetnek-e a színházak, hogy a hangos film féttükben támadja meg őket?

Egyszerűen és egyenesen megmondva, nem. Két olyan akadály van a hangos filmnek, amelyek sohasem tehetik a színház riválisává. Az élőszó utánozhatatlan varázsa és a színész és a közönség közötti kapcsolat. Ha az első a technika eddig nem látott fejlődésével is győzi, a második örökre megmarad és biztosítja a színházak fennmaradását. Hiába a legújok-tesebb gépezet, az emberi szemczettal szemben csak alul marad, mert a gép nem teremt, hanem utánoz. Az élőhangban benne van a teremtő erő, amit a gép nem tud utánozni soha.

A színész állandó kapcsolatban van előadás közben a közönséggel. A közönség inspirálhatja, vagy elkedvetlenítheti a színészt. A színész a közönség szeméből, a feléje irányuló tekintetekből megérzi a közönség lelki állapotát és ösztönösen reagál erre. Mennyire más levegője van a színházi próbáknak és az előadásoknak. A színháznak lényege és titokzatos misztériuma, hogy ott nemesak a színészek, hanem a közönség is aktív résztvevője az előadásnak. A beszélőfilmnek a színházhoz létező utai vannak, nem vetélytársak tehát.

A beszélőfilm jövő fejlődése nagy kulturális lehetőségeket jelent

Szinte korlátlaná teszi a beszélőfilm a zenei kultúra elterjedését és nagyon megkönnyíti a szó kultura terjesztését. A nevelésügy és az ismeretterjesztés nagyon használható eszközt kap a hangosfilmben. A tudomány is nagyszerűen felhasználhatja. Magyar vonatkozásban a mai magyar zene- és színművészet előtt új utakat nyit meg.

Nagy reménnyel várjuk ezeketán a magyar filmeket, mert most már elhalaszthatatlannal el kell kezdődni a magyar beszélőfilm gyártásnak is. (Kertész.)

— Beiratkozás angol nyelvre. Közpiskolai tanulókat korrepetálók német és francia nyelvből. Helen Society. Piac-utca 40.

hangot áhította, amit olyan hosszú ideig nélkülözött a néma filmeknél. A fölényes budapesti közönség gyermekké vált, a várakozás benső remegésével készült az első hangos premierre. Boldog volt, aki idejekorán gondoskodott a jegyekről. A jegyüzérek kihasználták a feleséggel érdekfűző és borsos áron adták el a jószímmal előre összevásárolt jegyeket.

Hogyan folyt le az első előadás

Beülök a helyemre. Szeretnék elfelejtkezni mindenről, a közönségről, az előzetes kritikáról. Hogy minden gátlástól menten engedjem át magam az új csodának. Nem kritikusa akarok lenni ennek az előadásnak, hanem gyönyörködni az új szépségben, mert csak ez jelent igazi felüdülést az emberi lélek számára. A kritikai najlam megfontja és befolyásolja a szépség zavartalan élvezetét. Felhangzik a zene és a vásznon megjelenik a zenekar. Új szépséggel telik meg a lelkem és átadom magam a zene és a film egybekapcsolódó ritmusának.

De kiszakít ebből az első kiejtett szó, a legnagyobb élménye ennek az előadásnak, olyan élmény, ami mindörökre megmarad az ember emlékezetében. Az első szó, ami a kezdetet, az indulást jelenti, ami után jön a szavaknak egész hadsereg és megkezd a kultura és szépség terjesztő hivatását. Gígli, a világhírű operanékes a Parasztszűlet nagy áriáját énekl. Ujabb élményt jelent a valóságosság, ahogyan a vásznon megjelenő alak játéka és éneke csodálatos egybevágoan jelentkezik. Tapsra verődnek a tenyerek és ekkor látom, hogy nemesak az én szememben tükröződik az új szépség, az egész közönségben ugyanez látszik. De ez mind csak bevezetés volt, most következnek az igazi „talkie”, ahogy a beszélő filmet nevezik.

Singing Fool. (Az éneklő bolond.)

Valami félelem volt bennem, hogy az első hangos film csak technikai hatásokkal lép fel és elhanyagolja a film tartalmát. Nem így történt. Igazán nagyon szép darabot kapunk. Esméi tartalma abban a Longfellov versszakaszban foglaltatik, amit mottóként visel a film.

HIREK

1929 szeptember 27. (péntek)

Prot.: Adalbert Kath.: Kozma

A gyógyszerárak közeli éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 18., Arany Egyszarvú, Kossuth-u. 8. Muraszly, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokony, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-11-ig, től nyitva délelőtt 10-11-ig, 12 óráig.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban is száraz volt az idő, bár a keleti részekben az ég felhős. A hőmérséklet nappal tegnaphoz képest 1-2 fokkal emelkedett. A legalacsonyabb éjjeli minimum 5 fok volt.

Budapesten 26-án délben a hőmérséklet 17 fok Celsius.

Jóslat: Tulnyomóan derült, száraz, nappal enyhe, éjjel hűvös idő.

DON KIZSOTT.

Szomorú létem bágyadt mosolya: Csalapátsz-e még, öreg Don Kizsott? (A szélmalom, látod, tovább forog és ha megáll is, nem miattad áll meg).

Öreg szárnny, vagy, öreg Don Kizsott, Dehát azért én mégis meghalok.

S ha meghalok: hát én akartam úgy.

Úna dobok el dacot és erőt, Aztán: a halott szélmalom előtt Verd csak hengegve göthös melleidet.

KIRÁLY TIBOR

Vasutigazgatók Debrecenben. Két német vasutigazgató érkezik szombaton délelőtt Debrecenbe, hogy megnézzék a város nevezetességeit és a Hortobágyot. Balás Károly debreceni államvasuti igazgató dr. Toroczky József MÁV főfelügyelőt bízta meg a vendégül érkező német vasutigazgatók káluzolásával.

A Pénzügyi Tisztviselők Kugliója szeptember 28-án, szombaton délután 6 órakor közgyűlést, előkészítő választmányi ülést tart. Tekintettel a fontos ügyek tárgyalására, kérem a választmányi tagok megjelenését. Egyszermind tudatom a kör tagjaival, hogy a közgyűlést október 5-én, délután hat órára tűztem ki. Elhök.

Egy tévedés! A vasárnapi lapokban megjelent sajtó kommuniké folytán, az én nagy tévedés állott elő, hogy a nb. közönség, mely a kommuniké olvasta, abban a hiszemben van, hogy a Nemzeti Képszalon azonos, az ugyanabban a házban székelő Szipál-féle fényképezési kiállítással. Fenti tévedés elkerülése végett, felhívom a nb. közönség figyelmét arra, hogy a Nemzeti Képszalonban állandóan hazai mesterek festményei vannak kiállítva. Megtekintése díjtalan, vásárlási kényszer nélkül. Bejárat földszint, lépcsőházból. Vétel esetén van készpénz és részlet megállapodás, így mindenkinek érdeke nemcsak most, hanem állandóan figyelemmel kísérni, újabb és újabb kiállítandó műveket. Tisztelettel: Nemzeti Képszalon

A pénzügyminiszter segíteni próbál a nyomorgó hadikölcsönkötvény tulajdonosokon

A hadikölcsönkötvénytulajdonosok küldöttségét tegnap délelőtt fogadta kihallgatáson Wekerle Sándor pénzügyminiszter. Antal Lajos ny. rendőrtanácsos az e hó 22-én megtartott gyűlésen hozott határozati javaslatot nyújtotta át a miniszternek.

Wekerle Sándor válaszában kifejtette, hogy sajnos, ezidőszent nem áll módjában a karitatív segélyezés keretén túlmenni, midőn azonban a küldöttség minden egyes

tagjának a panaszát jóindulatulag és türelmesen végighallgatta és így közvetlenül meggyőződött a jogos kitakadásokról, kijelentette, hogy az átvett memorandumot, amely tudvalevőleg az elszegényedett kötvénytulajdonosok részére a kamatszolgáltatás azonnali megkezdését kéri, alaposan áttanulmányozza és minden lehető el fog követni a nyomorgó hadikölcsönkötvénytulajdonosok felsejtése érdekében.

A Tuka-perben véget értek a védőbeszédok

Pozsony, szeptember 26.

A dr. Tuka és társai ellen folyó per mai tárgyalásán dr. Ottlik Győző befejezte védőbeszédét. Ma első sorban a vádnak azt a részét boncolta, mely arról szól, hogy Mach Sándor Tuka dr.-ral és másokkal egyetemben összekötötést tartott fenn a levente-intézménnyel, továbbá a Radobrana szervezettel foglalkozott. Ami a leventékkel való összekötötés tárgyát illeti, ezt abból kovácsolták, — mondotta a védő, — hogy Cernoch hercegprímás temetésekor Mach Esztergomban járt,

később pedig néhány cikket írt a levente-intézményről. — Ottlik dr. Machot mint forró véru fiatalleventét jellemezte, akit azonban nem lehet komolyan venni. A Radobranában folytatott tevékenysége sem volt forradalmi szerep. Lehetetlen erről beszélni, amikor egyetlen egy esetben sem bizonyult be még az sem, hogy fegyvereket akartak maguknak szerezni. Beszédét fél 12 órakor fejezte be. A vádlott felmentését kérte. A főtárgyalást holnap reggelre halasztották, amikor Borsics ügyész replikáira kerül a sor.

November 14-én kezdődnek a négy napos debreceni Bethlen Gábor ünnepek

Debrecen, szeptember 26.

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni Bethlen Gábor Kör a nagy erdélyi fejedelem halálának háromszáz éves fordulójára alkalmából nagyszabású centennáriumi ünnepséget rendez, amelyet országos eseményé avat az a körülmény, hogy azon a IX. cserkészkerület protestáns csapatai s a Tiszántul nyolcezer levente is részt vesz. A rendező-bizottság most adta ki az ünnepségek műsor-tervezetét, melyből kitűnik, hogy a centennáriumi program **négy nap alatt, november 14., 15., 16. és 17. napján fog lezárni.** Az ünnepek három, szervező-egyetemes részéből és pedig a voltaképeni centennáriumi ünnepségekből, az ezt megelőző konferenciákból és az ezt befejező, Bethlen Gábor-köri nyilvános diszközgyűlésből s tea-estélyekből fognak állani.

A centennáriumi részletes programja a következő:

November 14-én, csütörtökön a vidéki résztvevők megérkezése, fogadtatások. Este 8 órai kezdettel a református kollégium nagy éttermében a konferencia résztvevői számára műsoros ismerkedési tea-estély. Az estélyen a résztvevő notabilitások, egyetemek, főiskolák, testületek és egyetek küldöttjei üdvözlőbeszédet mondanak.

November 15-én, pénteken délelőtt 9 órakor a Nagytemplomban a hatóságok képviselői, a konferencia résztvevői, a református leány- és fiu-tanintézetek, valamint a nagyközönség részvételével Bethlen Gábor halálának 300 éves évfordulójára alkalmából Istentisztelet, melyen Baltazár Dezső ref. püspök predikál az ősszes helyi és vidéki lelkészek jelenlétében. Utána a kollégiumi kántus énekel. Délelőtt 10-től 12-ig és délután 3-tól 5-ig konferencia-előadások. Este 8-kor belmissziói est.

November 16-án, szombaton délelőtt 8 órakor kirándulás a pallagi nagyerdőbe. A vendégek megtekintik a gazdasági akadémiát. Este 8 órakor külmissziói est.

November 17-én, vasárnap Istentisztelet és konferencia-előadás 8 ezer levente s a IX. cserkészkerület részvételével a nagyerdőn. Utána, 9 órakor a Bethlen Gábor-emléktábla leleplezése, 11 órakor pedig az Arany Bika dísztermében centennáriumi ünnepély. Délután 4 órakor a Bethlen Gábor Kör diszközgyűlése este 9 órakor az Arany Bika üvegtermében a MANSz. Ref. Templom-egyesület műsoros teaestélye.

Az ünnepekre belpési díj nincsen, de minden résztvevő köteles 1 pengő árban egy-egy téglát venni a Bethlen Ház számára.

— Valóságos élvezet Varga fényképész új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

— Angoiból, franciából, németből fordítok, magyart fordítok angolra, németre, francáira. Helen Society, Ferenc József ut 40.

— Saison legnagyobb slágere: barna clozet papír 30 fillér, fehér 32 fillér, finom elsőrangú minőség. Papírokban fogalmi száziv 1 P, hófehér írópapír száziv 1 P 40 fillér. Springer papír-fotocikkek szaküzletében.

— Bájos a szépasszony, amikor vendégeit egy csésze illatos, aromás teával megkínálja. A tea hangulatot kelte szimbóluma a kedélyes otthonnak. Meinl újtermésű tea a legjobb.

— Német nyelvoktatás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Német játékdélelőttök hat éven aluli gyermekeknek. Német Gyermekotthon: Piac-utca 34., lift.

— B. Vattay Margit táncintézetében minden vasárnap délután 5-8-ig gyakorló leckeóra (össztánc) Péterfia 30.

GYÁSZROVAT

Néhai Tóth Sándor férfiniszabómester élete 49-ik évében elhunyt. Temetése 1929 szeptember 27-én délután 3 órakor lesz a Kertész-utca 6-ik számú háztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után Hatvan utcai temetőbe. A temetést Csurka Kegelet tem. vállalat rendezi.

Borbély Irénke életének 3-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 27-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth temető háztól a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállalat rendezi.

— Ifj. Hasper György életének 4-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 27-én délután 3 órakor lesz a Szent Anna utcai temető kápolnából a rom. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállalat rendezi.

Borsi Károly életének 57-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 28-án délután 3 órakor lesz a Kossuth utcai temetőháztól a református szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállalat rendezi.

— Egyetemi tankönyvek, orvosi, jogi és gazdasági akadémián szükséges tankönyvek állandóan kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. Szent Anna és Varga-utca sarak.

— Tör, kard és epee vívóórák Ferenczy Pál (wienerneustadti ökl. vívómester) a Békessy Béla Vivó Club vívómesterénél Simonffy-utca 1. c. alatt megkezdődtek. Hölgyek, urak és gyermekek (8 évesektől) részére külön órák. Beiratkozás délután 3 órától 8 óráig.

— Öt pengős esti angol tanítvány Helen Society, Piac-utca 40.

— B. Vattay Margit táncintézetében október 3-án egyetemi kolon kezdődik. Beiratkozás egész nap. Péterfia 30.

— Knott Kovácsné szabásati és varró iskolájában a tanítás október 1-én kezdődik. Tanítványok magántanulásra és iparképesítésre felvétetnek délelőtt 9-től 12-ig, délután 3-6-ig.

— Művészeti fényképek mesteri kidolgozásban láthatók Varga fényképész új kirakataiban. Piac-utca 7.

— Zongora órákat adók kezdőknek és haladóknak, akadémiái módszer szerint, kívánatra zenedében vizsgáztatók. Marschalkó Gusztáv-né, Batthyányi-utca 1. Beírás d. u. 3-4-ig.

— Bika pincevendéglőjében lehet a szobában, tegecskőben étkezni.

— Egyetemi tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Böhm Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József ut 7. Bika-szálló mellett.

Meinl-teakeverékei

INDIA SPECIAL

teljes aromájú, erőteljes, jellegzetes Assamvirágú teakeverék, különösen a mindennapi használatra alkalmas.

1/2 kg. P 6.50.

Meinl Gyula r. t.
Debrecen, Ferenc József-ut 59.

Humor a gondok közt

Jövöbelátás

Kedves Márton, — nem gondolod, hogy ez az 5 szobás lakás kettőnknek mégis túl nagy?
Egyáltalán nem! Ha kettőnk közül az egyik meghal, én panziót rendezek be az lakásból.

Bíró előtt

— Gondolja, hogy a vádlott részeg volt?
— Nem tudom biztosan, de a felesége mondta, hogy egy ócska fazékdőt hozott haza s azt mindenáron a gramofonon akarta lejátszani.

Elővigyázatos

Jaj Emmi, leejtettem a vajaskenyere-remet, — vedd fel gyorsan, nehogy a kutya bekapja.
Ne félj Évi — rajta tartom a lábamat.

Szomjuság

„Egyesek egész életükben dicsőség és elismerés után szomjaznak, — mások szerelem és pénz után, egyesek pedig szomjuhozak az Igazságot”.
No, én tudok valamit, ami után az emberek kivétel nélkül szomjuhozak. És pedig?
A sóshering után!

ANYAKÖNYVI HIREK.

Eljegyzések: Takács Mihály—Futika Anna, Szabó János—Gramantik Erzsébet, Grispner Sándor—Tisza Ilona, Szikora István—Jóga Zsuzsanna, Kommer Gyula—Szabo Julia, Scherblecher József—Siteri Piroksa.

Születések: Tasi János napszamos, leány Mária, Sziráki István kocsis, leány Margit. Egy halvaszületés és egy törvénytelen újszülött.

— **Ujabb ebzárlatot rendeltek el.** Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a III-ik állategészségügyi körzetben, vagyis a város belterületétől keletre; a füzesabonyi és hajdusboszlói vasutvonalak, valamint a hajdusboszlói és hajduböszörményi út által határolt Ondód pusztá részén a mai napon kutyán veszett-ség állati fertőző betegség szörvén-nyos jellegű fellépése állapított meg. Ennek a betegségnek az elfoj-tása, illetve továbbterjedésének meg-akadályozása céljából három hóna-pig tartó ebzárlat rendeltek el. A III-ik állategészségügyi körzet terü-letén három hónapig minden kutya állandóan kötvé tartandó, az utcán vagy uton pedig száikosárral ellát-va csak pórázon vezethető.

— **Poloskát, svábót, molyt kiirtani** házilag csakis a Lölherer Cimexin-nel lehet, mert nemcsak az élő rova-rokat, de azok petéit is nyomban el-pusztítja. Gyógyszertárban és dro-gériákban kapható.

— **Tankönyvét az összes iskolák** részére beszerezheti a Csáthy-féle könyvkereskedésben a Nagytem-pom mellett. Használt tankönyve-ket féláron vásárolhat. Kiszolgálás köztisztviselői kulturkölcsön utal-nányokra is.

— **Egy pengő hatvanért 4 és fél** 6-os fényképezőgépet vehet a Ber-zéki fotobörzén és ingyen tanítják meg fényképezni.

— **Séta után a Gambrinus.** Tulaj-donos: Muraközy. Főpincér: „Ró-bert” (Robby.) Állandóan cigány-zene!

— **Cégtáblát, szobát és butort olc-són** fest Szathmáry, Széchenyi-utca 6 szám.

SZINHÁZ--MŰVÉSZET

Császár és komédiás

Hevesi Sándor négyfelvonásos drámája, előadta a Csokonai színház szeptember 26-án.

Öreg igazság, amit fölösleges újra fölfedeznünk, hogy az esztétika és poétika még oly beható tanulmányo-zása sem avat költővé senkit s az igazi írók is rendszerint nem az irodalmi katedrákon teremnek. — Aminthogy nem kivétel ebből a szempontból Hevesi Sándor sem, akit pedig a színiátszás elméleti és praktikus ismerete, szorgalom és buzgóság után szerzett szinte pá-ratlanul álló színirodalmi és színi-padtechnikai szaktudás emeltek az ország első műintézetének igazgatói székébe. — A *Császár és komédiás* nem is érdemtelen munka. El lehet mondani róla, hogy aki írta, művelt ember, hozzáértő ember, okos em-ber, — sőt *széplelek*, — az elgon-dolása érdekes, felépítése hatásos, csak egy hibája van: nem nyugoz-le, nem ragad el, nem hat meg, mert nem költő, nem illetett írómű-vész alkotása. Hiányzik belőle ama bizonyos isteni szikra.

Az új társulat prózái együttesé-nek bemutatására azonban kétség-kívül igen alkalmas darab, mert a szerző bőven osztotta szét a kissé hosszadalmas és könyvszagú jelenet-ek laza szövetségében a jó szerepe-ket. És ha a Csokonai Színház szeré-ny keretei nem is tudtak illuzió-keltő háttérrel adni a hanyatló Ró-ma és az ifjú kereszténység, — *hi-vatottak által is* sokszor feldolgozott — világhírnév közdelmének, — ezeket a szerepeket lelkes művészi ambíció igyekezett élettől megfőt-tetni. A gondos rendezés őszhangot teremtett a gyakran hatásos jelenet-ek füzérévé szőttgalt darabban, mégis úgy tetszik nekünk, hogy amikor sem díszletek, sem ruhák, sem tömegek nem állanak rendelkezé-re a császári udvar nehéz pom-pájának érzékeltetésére, a díszlete-zés, a külsőségek még leegyszeri-sítettebb stilizáltsága helyén valóbb lett volna.

Az est három kiforrott művészi fölösleges itt újból méltatnunk. *Ha-lassy* Mariska, az ezerarcú asszony, *Thuróczy* Gyula, a mélységesen em-beri keresztényen rabszolga és *László* Gyula, az imponáns világhíró csá-zár, ma is kivételes képességeit legjavát nyújtották. Új és rokon-szenyes tehetség a debreceni szin-padon *Kéll* Gyula, aki nyilván a legkülsőmb a fiatalok garnitúrájában, Szívvel, odaadással játszik s ha majd urrá lesz a fölöslegesen roha-mos mozdulatokban, szavalásban és szemmeresztgetésben megnyilvánuló szertelenségein, igen jó hős válhatik belőle.

Ditrői Ica meglehetősen színtele-nél alakította a császár leányát, talán inkább meg fogja találni he-lyét kisebbikényül, modern társada-rmi színművekben. Ugyancsak nem tudta érzékeltetni Galérius brutális erejét Mészöly Tibor, akiről már szereplése után még nem akarunk végső ítéletet alkotni; Takács Oss-kár rutinos, bár száraz, Fábrián Já-nos sokat fejlődött a tavaly óta. Kivált az igyekvő együttesből Ba-

koss Gyula és az udvari orvos ala-kítója is, akinek nevét nem találtuk a színlapon. Bálint Györgynek még nagyon sokat kell tanulnia.
A drámai együttes bemutatkozá-sát sajnálatosan kisszámú közönség nézte végig. —*vdry.*

SZINHÁZI MŰSOR

Szeptember 27-én: Az operettegyüttes bemutatkozása. Szenzáció ujdonság: **Szökik az asszony.** Premier.
Szeptember 28-án: **Szökik az asszony.** Berlet szünet.
Szeptember 29-én délután: **Nászj-szaka.** Olesó helyárrakkal.
Szeptember 29-én este: **Szökik az asszony.** Berlet szünet.
Szeptember 30-án: **Szökik az asszony.** Berlet A. 1.
Október 1-én: **Szökik az asszony.** Berlet B. 1.
Október 2-án: **Szökik az asszony.** Berlet C. 1.
Október 3-án: **Szökik az asszony.** Berlet D. 1.
Október 4-én: **Szökik az asszony.** Berlet szünet.
Október 5-én: **Szökik az asszony.** Berlet szünet.

SZINHÁZI HIREK

Ma, pénteken és október 5-ig minden este fél nyolckor **SZÖKIK AZ ASSZONY.**

A szezon első operettlágerének pre-miérje ma este a színházban.
A mai estével hosszú időkre beköl-tözik a jókedv a Csokonai színházba. A Régi nyár és Az utolsó Verebély lány emlékezetes sikere együttesen robban ki a Szökik az asszony mai premierjén. Fény ragyogás a színpadon, tapsos jó-kedv a nézőtéren, csupa sláger ének-zés, csupa szenzáció minden táncszá-m, csupa primadonnaszerepben, Kormé-ly Mária az új primadonna, Tihanyi Jutka bájos-sága a táncos szubrett szerepében, Szűcs Laci a fenomenális hangú teno-rista a bonvivanszerepben, Sugár Misi briliáns humora és fiatalosága, Erdődy Kálmán az tancemester frenetikus hatá-sú mondantáncái, a remek görlesapat fegyelmezett csoporttáncái és végül a Misogáék. Misogáék ismét egyetlen táncjelenettel három darabra való tap-szokat kapnak. Sugár Misi mint szakál-las vén a „Zsuzsanna és a vének” revü-jében. Kormély Mária mint Zsu-zsanna látványosság. Siker, taps, új-rázás sláger. Jegyekről idejében ajánla-tos gondoskodni.

Vasárnap délután fél 4 órakor olesó helyárrakkal Nászj-szaka. Ferenczy, Ti-hanyi és Antók-Misoga felléptével. Csak felhőtteknek.
A szezon első ifjúsági előadása októ-ber 2-án d. u. 3 órakor olesó helyárrak-kal: Császár és komédiás.

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű butorait.

Csapó-utca 19. szám alól helyeztem át **étkezdémet**
Ótmalom-utca 1. sz. alá
ahol továbbra is 90 fillér 4 fo-gásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi abonoma ugy kihordásra, mint bentékezésre.

A mozgósíntűzák közleményei:
Péntek--szombat--vasárnap:

VIGSZINHÁZ

A legszebb és legújabb magyartárgyu filmattrakció!
A magyar nemzet ünnepnapján szüle-tett meg és minden magyar szívhez szól e film!

Geoffrey Moss-nek a „Sweet Pepper” című eredeti angol regénye nyomán készült:

Az édes paprika
(Budapesti történet)

egy magyar huszártiszt regénye, 9 fel-vonásban. Főszereplők: Warwick Ward, Éva Gray, Paul Ricster, Margit Manstad. Történi — Londonban és Buda-pestben. A cigányzene kíséretét Veres Tóni és zenekara szolgáltatja. Megelőzi:

A férfi vadászni jár!
(A házasság komédiája)

Főszerepben Tom Rickett.

URÁNIA

Két attrakció egy előadásban!
Millőker Károly világhírű operettjének filmváltozata:

A koldusdiák

9 felvonásban. Főszereplők: Harry Liedtke, Eszterházy Ágnes, Verebes Ernő és Hans Junkermann. Megelőzi:

Tempó! . . . Tempó! . . .

(Az időg szeretője)
Érdekesítő kalandok 8 felvonásban. Főszereplők: Luciano Albertini és Fritz Kampres.

METEORBAN

Szombaton:

Földönfutók

Ngy orszádráma 10 felvonásban. Mady Kristians és Wilhelm Dieterlével.

És a kisérő műsor!

Előadások: 7 és 9 órakor.

Tűz pusztított egy gőz-hajón

Páris, szeptember 26.

Mexikói jelentés szerint a riverai kisítő bejárata előtt egy gőzhajón tűz ütött ki. A fedélzeten tartózkodó 14 ember közül tizenhárom a ten-gerbe ugrottak, közülük három se-rülésebe belehalt. Egy gyermek, aki a hajón maradt, a lángokban el-pusztult.

5000 MAGYAR ÉL BELGRÁDBAN

Belgrad, szeptember 26.

Az ez évi népszámlálás adatai szerint Belgrad lakossága nemzet-ségeik szerint a következőképpen oszlik meg: szerb-horvát 182.000, szlovén 5334, orosz 9432, mongol 199, örmény 102, német 9329, ma-gyar 4980, oláh 1147, bulgár 2332, tót 650, zsidó 7443. Ezek közül 1650 héber, 505 spanyol anyanyelvű, a többi szerb polgár.

AZ ANGOL MINISZTERELNÖK SZOMBATON INDUL AMERIKÁBA

Ramsy MacDonald miniszterelnök holnap este utazik el Southampton-ba, ahol a Berengáriára száll és szombaton reggel indul Newyorkba, ahová a jövő héten pénteken érke-zik meg.

— Az egységspárt 31. választókör-zete szeptember 27-én este 7 órakor Homokkert, Harsányi Gusztáv-utca 9. szám alatt ontos értekezletet tart. Miért is felkértem az összes választópolgá-rokat, hogy azon, tekintve az ügy fontos-ságát, minél nagyobb számmal meg-jelenjen szíveskedjenek. Hazaftas üdvöz-lettel 31-ik körzet elnökség.

TŐZSDE

A zürichi devizaárfolyamok
A zürichi megnyitó devizaárfolyamok
a következők (zárójelben a tegnapi
zárlat): Budapest 90.50 (90.50), Berlin
123.50 (123.54), Newyork 518.55 (518.67
és fél), London 25.15 és fél (25.15 és
fél), Páris 20.31 és fél (20.31), Milano
27.14 s fél (27.14 és háromnegyed),
Prága 15.37 (15.37), Belgrád 9.12 és
háromnegyed), Bukarest 3.07 és három-
negyed (3.07 és háromnegyed), Bécs
72.95 (72.95), Amsterdam 208.05
(208.05).

Valuta- és érmeárfolyamok
A valutapiac tájékoztató árfolyamai
a következők: Egy angol font 27.70—
27.85, száz cseh korona 16.98—16.99,
száz dinár 9.99—10.07, száz dollár
572.20—574.20, száz francia frank
2.25—22.55, száz hollandi forint 229.30
—230.20, száz lengyel zloty 64.05—
64.35, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.85
—30.15, száz német márka 136.15—
136.75, száz osztrák schilling 80.30—
80.70, száz svájci frank 110.15—110.65
pengő.

Gabonapiac
A határjépiacra az októberi buza 21
pengő körül mozgott, a márciusi buza
pedig 250 pengővel volt drágább az
októberi buzánál. Érdekes jelenség,
hogy az az árkülönbség már napok óta
teljesen változatlan.

A készáruapiacra a forgalom meg-
csappant. A tiszavidéki búzát 21.80—
22.60, az egyéb származású 20.90—21.60
pengővel jegyezték fajsúly szerint. A
rozsa ára 15.25—15.35 pengő volt.

A liszt- és őrléményiacra a gabona-
neműeknek olcsóbodásával kapcsolato-
san mára várják a lisztárak újabb sza-
bályozását. Feltűnően lanya a korpa
irnyzata s a korpa árát budapesti pari-
tásban már tizenegy pengővel jegyzik.
A korpa ellanyhulását azzal magyaráz-
zák, hogy a szomszédos államok igen
jelentékeny tételekben és olcsón kínál-
ják a korpát.

A takarmányecikkek piacán az érdek-
lődés jelentéktelen, bár az irányzat
lanya. A zabot 13.25—15.50, a tengeri
18.75—19, a takarmányárpat 15.75—17
pengővel jegyzik névlegesen.

RÁDIÓ

Péntek, szeptember 27.

9.15: A m. kir. 1. honvédegyalgezed
zenekarának hangversenye. 12.05: A
Maudits szalonzenekar hangversenye.
3.45: Fulton-rendszerű képátvitel. 4.20:
Thury Mária mesedélutánja. 5.10: A
Központi Statisztikai Hivatal előadása.
Sibelka dr. Perleberg Artur: A magyar
kereskedelm és a világgia. 5.45: Ope-
rettrészetek (zenekari hangverseny.)
7: Francia nyelvoktatás. 7.35: Ügető-
versenyeredmények. 7.45: A Walbauer
—Kerpely vonósnegyes hangversenye.
Utána: Magyar Imre és cigányzeneka-
rának zenéje a Hungária nagyszállóból.
10: Időjelzés, időjárásjelentés és hírek.
Majd: Gramofonzene.

Terjessze a Debreceni ujságot.

ÜVEGFAL,
mely irodának alkalmas
eladó.
József kir. herceg-u.
16.

KÖZGAZDASÁG

Ipari és mezőgazdasági index köz: mind nagyobb növekedik az eltérés

A központi statisztikai hivatal a
következő augusztus havi gazda-
sági statisztikai adatokat közli: Az
új módszerrel összeállított nagyke-
reskedelmi index szerint a nagyke-
reskedelmi árak átlagos színvonalát
augusztus végén 114 volt, vagyis az
előző hó végi árnivónál 5 ponttal
alacsonyabb. A mezőgazdaság és
állattenyésztés körébe tartozó ter-
mények indexe 114-ről 106-ra csök-
ken, míg az ipari anyagok és ter-
mékek indexe változatlanul 133 ma-
radt. A két főcsoport indexe közti
eltérés, tehát 25 és fél százalékra

emelkedett. A létfenntartási költsé-
gek indexszáma augusztus hó folya-
mán lakbérrel együtt számítva
118.8-ről 116.9-re csökkent, a lak-
bér nélküli index pedig 126.6 volt
az előző havi 128.9-el szemben. A
csökkenés az élelmezési cikkek ol-
csóbodása folytán állott elő.

A jegyforgalom 19 millióval csökkent
A Magyar Nemzeti Bank jegyforga-
lma a szeptember 23-i kimutatás szerint
19 millió pengővel csökkent. E csökke-
nést főképpen a zsrőbefizetések idézték
elő.

KÜLFÖLD

Berlin. 6.40: Gramofonzene. 7.30:
Ernst Steffan szerzői estje. Kattowitz.
7.20: A modern drámairodalom Jugosza-
váviában. 8: Anda Kitschmann hangver-
senyénekszó hangversenye. 8.30: Szim-
fonikus hangverseny. Krakko. 5.50:
Gramofonzene. 6: Hangverseny. 8.30:
Esti Hg. 10.45: Étermi zenekövetítés.
Milano. 5: Délutáni Hg. 8.30: Szimfo-
nikus Hg. 11: Zenekari hangverseny.
Prága. 12.26: Déli hangverseny. 4.30:
kamarazene. 6: Szent Vencel-ünnepély.
10.20: Katonazene.

19,633—1929. VII.

HIRDETMÉNY.

Értesitem az érdeklteket, hogy az
1927. évben Attila-tér, Bercsényi u.,
Boeckay-tér, Böszörményi ut, Burgon-
dia u., Deák Ferenc u., Dobozi u., Egye-
temi sporttérhez vezető ut, Fűvészkert
u., Gázgyári felüljáró, Hajnal u., Hu-
nyadi u., Kórház előtti ut, Könyök u.,
Külsővásártér, Károly Ferenc József

ut, Maróthy György u., Nyugati u.,
Pesti u., Petőfi-tér, Pavillonhoz vezető
ut, Pesti, Mester és B-ujvárosi ut tor-
kolat, Rakovszky u., Rózsa u., Salétrom
u., Szabó Kálmán u., Szent Anna u.,
Szénavásártér, Vilmos császár köruton
végzett burkolási, a Kórház előtti park,
Nagyerdő park, Péterfia u. park, Haj-
duböszörményi uti fasor, Bethlen u.
park, Árpádtéri park, Köztemetői park
létesítés és Tócskert, Acél u., Nyilas-
telep, Munkás és Bauer u., Barcsai-
telep, Páltenberg u., Vargakert K.
Tóth Kálmán u. végzett közut furási
munkálatok költségvetésének telkek
szerinti szétosztása elkészült és a Vá-
rosháza I. em. 23. sz. helyiségében, 15
napi közszemlére kitettem, ahol a kivé-
tések a hivatalos órák alatt megtekin-
thetők.

Az érdekeltek a kivetés ellen 15 nap
alatt észrevételeiket írásban adhatják
be a polgármesteri iktatóba.

Debrecen, 1929. év szeptember 2.
Polgármester.

23,601—1929. I.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

lakás bérbeadására.
A Deák Ferenc-utca 19. szám alatt
háromszobás lakásnak . évi november
hó 1-től kezdődő két évre leendő bérbe-
adására nyilvános szóbeli árverést hir-
detek, utóajánlat kizárásával.

Az árverés ideje f. évi szeptember hó
30. napjának, hétfőnek d. e. 9 órája,
helye pedig a városháza tanácsterme.

A kiküáltási árat is feltüntető rész-
letes feltételeket városháza I. em. 25.
sz. alatti hivatalos helyiségben a hiva-
talos órák alatt lehet megtekinteni.

Debrecen, 1929. év szeptember 24.

Polgármester.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek 1929 szeptember 28.
napján délelőtt fél 11 órakor Debrecen-
ben Csapó-utca 103. számú ház-
nál 2090 pengőre becsült ingóságok-
kat, u. m.: korcsmaberendezés, bor,
stb.

Szilágyi, bir. végrehajtó.

22,738—1929. II.

HIRDETMÉNY.

A m. kr. Földmívelésügyi Miniszter
Ur 87,750 és 88,430—1929. II. 1. sz.
rendeletével arról értesít, hogy a fagy-
károsult gazdák részére a Futura rt. ut-
ján 50,000 méterpázsza elsőrendű tiszta-
viléki buza vetőmagot szerzett be,
melynek egyharmad része Debrecenben
tárolva a gazdaközöntség rendelkezésére
áll.

Mint hogy a szóbanlevő vetőmag ugy-
tisztaság, mint csirázóképesség szem-
pontjából kifogástalan, természetszeri-
leg a szokvány minőségű buzára jegy-
zett tőzsei áránál többé került.

Tekintettel azonban arra, hogy a
szóbanforgó vetőmagkészlet kizárólag
fagykárosult gazdák vetőmagszükség-
letének kielégítésére szolgál, ezen buza
vetőmag eladási ára lényegesen az ön-
költségi áron alul van. Azaz az eladási
ár a 78 kg-os tiszavidéki buzára a
budapesti tőzsdén a vásárlás napját
megelőzően legutoljára jegyzett tőz-
sei középárfolyamon. Ez az ár ab Deb-
recen Közraktár értendő.

Ezen vételáron felül azoknak a gaz-
dáknak, akik a vetőmagot nem saját
fuvarukkal szállítják el, a tárolás he-
lyétől a rendeltetési állomásig felme-
rülő vasuti fuvarköltséget is meg kell
fizetniük.

A vetőmag szállításához a vásárló
gazdák saját zsákjaikat is elküldhetik,
egyébként pedig a Futura Magyar Sző-
vetkezeti Központok Áruforgalmi rt. a
költségnézásokban fogja a vetőmagot
szállítani a szokásos zsákkölesündij fel-
számítás mellett.

Legcélszerűbb, ha a gazdatársadalmi
szervezetek útján lehetőleg együttesen
szerzetetik be a vetőmag amál is in-
kább, mert a Futura 50 q-nál kisebb
tételben való szállításra nem vállalko-
zik.

Amennyiben egyes gazdák a saját-
maguk részére külön vásárolnának,
szükséges lesz, hogy a vetőmagvásá-
rlásra való igényjogosulásukat és an-
nak mérvét a vármegyei gazdasági fel-
ügyelőség vagy a városi adóhivatal iga-
zolja.

Polgármester.

Nyiltér

ÉRTESÍTÉS

Fábián Györgyné szatóciszletét
átvettem. hitelezők 8 napon belül
jelentkezzenek. Később nem vétel-
nek figyelembe.

Lakatos Mihály.
Hajdudorog, 1649 sz.

E rovatban közöltékért nem vállal-
tosséget a szerkesztőség.

Fizessen elő a Debreceni Ujságra

FIGYELEM!

Vásároljon, míg a

hideg idő be nem áll!

10—20%-al tudja most olcsóbban beszerezni nálunk

téli ruha-

szükségletét, mint később.

Óriási választék férfi-, fiu és
gyermek ruhákban, őszi fel-
öltő, téli kabátokban, bőrka-
bát és bundákban.

Hajdusági
Ruhaáruház Piac-u. 67

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni református egyház árvauügyi bizottsága árverést hirdet körülbelül 35 pár leány és 40 pár fiu különböző nagyságu gyermekcipő, 35 darab leány és 40 darab fiu ruha és sapka, 35 darab szvetter, 70 pár leány és 80 pár fiu téli harisnya szállítására.

A részletes feltételek megtudhatók az egyházi hivatalban (Kálvintér 17. sz.) a hivatalos órák alatt.

A zárt írásbeli ajánlat 1929 október hó 5-én déli 12 óráig adhatók be ugyanott.

Elnökség.

A SZINHÁZI IRODA JELENTÉSE VÁSÁROK NAPTARA

Szeptember 27-én. Biharnagybajom. Somogyjád (sertésvásár nincs). Marha- és sertésvásár: Bekés. Állatvásár: Veszprém. Kirakodóvásár: Kecskemét. Zirc.

DEBRECENI UJSÁG

HÍRDŐFÜLD

SZERKESZTŐ: Marachalkó Lajos. Szerkesztőség: József kr. herceg-utca 14. (Telefon 3-48.) Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet. Telefon 1-41.)

Butorozott szoba, esetleg ellátással vagy konyhabasználattal kiadó. Huszár utca 13. Széchenyi utca végén. 4438

Egy szoba konyha, speiz október elsejére kiadó — Eötvös 37. 4452

Utcai butorozott szoba fürdőszobával kiadó. Hungária palota, II. 9. 7521

Kiadó butorozott szoba ellátással is Király u. 5., II. emelet. Telefon 991. 7524

Két utcai butorozott szoba, ebédlő és háló, esetleg konyha használattal is kiadó. Arany János utca 75. szám. 7508

Kétágyas csendes, tiszta utcai szoba kiadó. Eötvös utca kilenc. 4423

Sámsoni ut 7. Egy udvarnyíló szoba, faskamara október 1-re kiadó. Nagy Gyula vendéglővel szemben. — Józsgártartással. 4409

Kiadó egy udvarra nyíló szoba lakásnak vagy műhelynek. Hatvan utca 64. 7493

Butorozott szoba 2 ágyas kiadó. Rákóczi u. 69. sz. 7538

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Fundi utca 15., II-ik lakás. 7368

Négyszobás uri lakás mellékhelyiségekkel olesó áron kiadó. Megtekinthető Sestakert Komlóssy ut 66. Felvilágosítást ad: kollégiumi kapus. 7273

Szárz pincelakás takarításért kiadó. Apaffy u. 20. sz. 4158

VÉTEL

Összecajukható vaságyat megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4480

Összeajukható cselédágyat — garantált tisztát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4248

Kisebb családi házat legfeljebb két lakással megvételre keresek jobb mellékutcán „Adómentes előnyben” címre ajánlatot kiadóba lérek. 4262

ÜZLETEK

Egy jömeneteli kovacs-műhely azonnal kiadó. Károly Ferenc József ut 21-b. 7364

Egy helyiség raktárnak vagy műhelynek kiadó. Szapanos utca 18. 4465

KERESLET

Kiadó csinosan butorozott szoba, esetleg konyha használattal. Arany János utca 36. 7538

Utcai butorozott szoba zongorával, kapualatti bejárattal kiadó. Burgundia 4. szám. 7545

Egy esetleg két utcai szoba irodának, orvosi rendelőnek vagy butorozva kiadó. Cim Hatvan utca 13., emelet I. 7550

Különbejáratu csinosan butorozott szoba kiadó. Klein, Degenfeld tér 3. 7548

Kiadó szépen butorozott szoba Piac 58., II. lépcső, I. 18. 7534

Kiadó 2 szép utcai szoba előszobával, konyhával parkos udvarral októberre. Kölesei 3. 4472

Fodrásznót, ki manikűröz is, azonnali belépésre keres Balogh hölgyfodrász, Hajduböszörmény. 7520

Kertész okl. nős a kertészet minden ágában jártas új-évre vagy előbb is állást keres Iváncsics István Kótaj. 4455

Keresünk 6x8 méteres világos, egészséges helyiséget október 1-re. Ajánlatokat „Egészséges” jellegre a lap kiadójába kérünk. 7531

Fiatal leány biztosítékkal pénztári vagy irodai alkalmazást keres október tizenötére. „Pontos” jellegre a kiadóba. 4432

Nyomdávállalatomhoz mely óriási munkakörrel bír, 4000 pengővel társat keresek. Töke biztosítva s jól jövedelmez. Cim a kiadóban. 4446

Kommenció majoros azonnal felvétetik, lehetőleg nagy fiával. Értekezni Zöldfa utca 11. sz. 4402

Ötezer pengő magánkölesont keresek betáblázásra. Cim a kiadóban.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Két barna leány szeretne megismerkedni jobb fiuval, ki mozi és színház partner lenne. Levelet „Erdész leány” jellegre a kiadóba leadni. 4478

Özvegy uriaszony korrekt uriember ismeretségét keresi. „Szórákozás” jellegre a kiadóba.

KIADÓ LAKÁS

Utcai különbejáratu butorozott szoba szolid uriembernek kiadó. Csapó utca 36. sz., jobboldali utcai lakásban. 7552

Lakótársnót vállalak fiatal urileányt elfoglaltsággal teljes ellátásra. Helen Sveiety Piac u. 40. Megbeszélés délután 6-ig.

Modern 4 szoba, konyha mellékhelyiségekkel tiszta udvarban november 1-jére kiadó. Jókai 46. 4482

Különbejáratu butorozott szoba 2-3 egyetemistának kiadó. Szent Anna 43. 4487

3 szobás modern utcai parketes lakás olesón kiadó. Csók utca 3. szám. 4468

Háromszobás lakás azonnalra kiadó. Kossuth utca 5. 4437

Kétszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. eVndég utca 38. 4476

Központban két szoba, konyhas udvari lakás október elsejére kiadó. Hüvelyes utca 6. 4475

Kiadó egyedül lakható szoba, konyha, kamara, nyári konyha. István ut 37-b. 7537

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó központban. Iskola utca 8. 7542

Különbejáratu csinos utcai szoba kiadó. Arany János utca 20., földszint. 7539

REGÉNY

Ifjú méreg

Angolból fordította: DAAN ILONA.

Milyen csodálatos egy este volt ez. Az üthelyezés, Tessie a táncteremben, terveik, amelyek összes vágyaik teljesülését jelentették, a csendes város, a ház az udvarral és béke és béke és boldogság. Minden olyan tökéletes volt és mennyi ilyen gyönyörű és még gyönyörűbb estére néztek előre a jövőben!

Most mindennek vége volt. Semmi sem maradt a fényes jövőből, semmi. Mit jelentett most már a ház az udvarral és békével és boldogsággal? Semmi. Mi volt ő, ezen este után? A semminél is kevesebb.

Amikor a ház elé ért, ahol lakott, sirni kezdett, szaggatott sirással, és egyszerre örült düh fogta el saját maga ellen, a sors ellen és Max ellen és az egész világ ellen. Gyűlölt mindenkét, mindent. És mindennél jobban gyűlölte, megvetette önmagát. Keserű dolgokat mondott önmagának, önmagáról és az egész emberiségről.

Egyedül akart lenni dühével és nyomorúságával és amikor kinyitotta az ajtót, ott ült Ed, keresztretjévényel előtte.

Lem idegesen megállt és Ed nagy szemekkel bámult rá.

— Hello! Mi a baj?

Lem nem szólt, de elkezdett egy kofferbe bedobálni mindenféle holmit, amit nem küldött előre a nagy ládában. Ed félrelökte a keresztretjévényt és felállt. Ez több volt kettőnél.

— Mi az? kérdezte újra, kíváncsian. Lem megfordult és vadul villogó szemeket vetett rá.

— Semmi. — mondta. Semmi, semmi, semmi, semmi, hallod?

— Mondd csak — Ed kihuzta magát. — Mi van veled? Mit gondolsz, mivel beszélsz?

Lem nem felelt, bezárta a koffert. Aztán vállonragadták és megfordították.

— Szeretném tudni, tudod-e mivel beszélsz? — mondta Ed. — Nem ordíthatsz rám így!

— Vedd le rólam a kezedet!

— Majd leveszem...

A volt Ifjú Méreg hirtelen kiszabadította a karját. Felkapta a koffert és az ajtóhoz indult vele, de Ed előre ugrott és újra megfogta a karját.

— Idehallgass — kezdte.

Ekkor egészen váratlanul, egész testében reszketve, Lem letette a koffert a földre, és olyan dult arccal fordult lakótársához, olyan különösen csillogó szemekkel, hogy az gyorsan hátralépett, elengedve Lem karját.

— Ha még egyszer hozzám nyulsz, ha még egy szót szólsz, ha csak megmozdulsz, kilöklek az ablakon! Ha meg is halok, akkor is kilöklek az ablakon. Hát mondj csak valamit! Próbálj hozzámérni! Próbálj megmozdulni!

Lem mozdulatlanul állt az ajtóban, karjai egye-

nesen lógtak alá, mintegy ugrásra készen, és Ed megjedte.

— Örült vagy — dadogta.

— Igen, ez az — örült vagyok. Meg vagyok örülve. De nem vagyok olyan örült, hogy ki ne lökjenek azon az ablakon. — Elhallgatott. Aztán:

— Mozdulj csak, szeretném látni!

Igy álltak egy percig. Lem, mint egy ugrásra kész macska, Ed ijedten. Aztán Lem felkapta koffertjét és kiment az ajtón. Ed fellélegzett, amikor az ajtó becsapódott Lem mögött és megtörölte homlokát.

Az után Lem felnézett az égre és a magas háztetőkre. Ez az — ő örült volt. Nem törődött semmivel. Nem bánta, hogy örült, ez a gondolat megacélozta őt, lám, hogy legázolta azt a bolond Ed Murrayt. No és mit bánta volna, ha Ed le is üti?

Mit bánt ő már bármit? Törődött ő magával? Legkevésbé sem. Ki bánta, mi történik egy örült emberrel?

Örült, eh?

Egyszerre csak azon vette magát észre, hogy egy taxisofőrnek a Tenth Avenue címét adja. Egy másodperc századrészére megtorpant, de aztán hátravetette magát a taxiban és örültségébe burkolózott. Mit bánta ő? Ő visszament, hogy Maxot megpofozza, vagy bármilyen más lehető módon megüsse. Max is meg fogja őt ütni, boxolni, rugni fogja őt, — de ő most visszamegy Maxot megpofozni.

Minden más kiment a fejéből. Egy ütés nem fájhat annyira. Száz ütés sem fájhat. Őt most nem lehetett bántani semmivel. Sérthetetlen volt.

(Folytatiuk.)

ELHELYEZKEDÉS

Jó megjelenésű
ügynökök (nök), külön-
böző cikkek részletei adá-
sához felvételnek. Tűhő-
tóm utca 36., második
ajtó, Köntöskert, d. e.
9-12-ig. 7551

Ügyes
varróleányok azonnal fel-
vételnek. „Record” nyak-
kendő üzem, Degenfeld-
tér 3., az udvarban, ke-
resztáz. 7535

Kifutóú
bentételezéssel felvétetik
fűszerüzletbe. Csinosan
butorozott szoba utcai
kiadó. Burgondia utca
14. szám. 4485

Kereskedelmiből
éretté szegített iróhely
irodai elhelyezkedést ke-
res. Cim a kiadóban.

Fiatal
cipészegédet felveszek
hétzámra. Mörce utca
8. szám. 7541

Takarító
jó bizonyítványokkal —
azonnal felvétetik. Piac
utca 87., emelet. 7547

Bejárónő
délutánra felveszek. Je-
lentkezés délután árak-
ban. Bethlen utca 87.
4469

Szorgalmas
munkabíró és megbiz-
ható fiatal férfi hetesnek
felvétetik. Burgonyazúzó
Péterfia 8. 4467

Majoros
mezőgazdasági cseléd vá-
ros alatti tanyára, kin-
ek 12 évesnyi gyerme-
ke van kommissionára ok-
tóber 1-től felfogadtatik
Jelentkezhetnek Vár ut-
ca 8. 4484

Suche
Kindergärtnerisi zu zwei
kleine Buben nach Nyir-
gyháza, Széchenyi u.
29. sz. 4450

Nagszamos
fiúk felvétetnek Preisler-
nél. Boldogfalva 6.

Bejárónő
keres hoszu, jó bizonyít-
vánnyal egész napra há-
romtagu keresztényen uri
család, október elsejére
Jelentkezés: d. u. 2-5.
Hajó u. 8. 4428

TIZENNYOLC
éven felüli büntetlen elő-
életű férfiak és nők lap-
elárusításra felvételnek
megélhetést nyújtó jutu-
lékra. Jelentkezés d. u.
4-5-ig Debreceni Újság
Kossuth u. 3.

Egy
magános 56 éves nő ke-
res egy-két tagu uri
zsidó családnál állást.
„Minden tekintetben
megbízható” jellegre.
7373

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétel-
nek Preislernél, Boldog-
falva 6.

Lakatos
segédek felvételnek Preis-
lernél, Boldogfalva 6.

Szobaleány
kerestetik azonnalra —
esetleg október 1-1 be-
lépésre. Személyes je-
lentkezés Piac-u. 10. aj-
tószám alatti lakásban,
délután 2-5 óra között.

**Gép-
és gyorsírásban** perfect
fiatal leány ügyvédi —
vagy kereskedelmi iro-
dába ajánlkozik. Cim a
kiadóban. 4297

Kifutóleányt
felvesz Hermann fehé-
nemű üzem, Hatvan u.
31. szám. 7479

AJÁNLAT

Szoboszlói
gyógyforrás viz megren-
delhető. Boldogfalva ut-
ca 3. Telefon 6-58. 4470

Szoptató
dadának elmenne vendé-
tisza asszony, esetleg
csak bejáró szoptatónak
Cimet a kiadóba kér.
7543

Köser bor,
rizling, kitűnő minőség,
literje 80 fillér, tokaji
1928. évi 180 fillér, vegy
tisza (husvét) szilvó-
rium, borpárlat, seprő
és törköly pálmák, méz
köser szappan Kupfer
fűszeresnél, József kirá-
lyi herceg utca 7532

Gyereket
szoptatásra vagy tartá-
sra elvállalok. Aczél u.
42. Bacsó háznál. 4436

Dália virág
bármilyen mennyiségben
kapható Simonyi ut 9.
szám. 4434

Jó tejelő
teheneket 8-10 darabot
féli, nyári tartásra és
50-60 darab malacot
elfogadok. Cim a kiadó-
ban. 4456

Svetitsien
végzett polgárista nap-
palra, a szokásos hivata-
los időre felvétetik. Je-
lentkezni csak 11-12
között. Piac utca 34. sz.
III. 12. 4460

Gobelin
kelim hímzést, horgo-
lást vállal Panné Arany
János u. 17. III. lépcső.
4439

Diákleányt
vagy tisztviselőnt teljes
ellátásra felvesz özevgy
urinó, Burgondia utca 5.
szám. 4417

Németül
tanít azonnali konverza-
tional. Kossuth utca 30.
szám. 4394

Német-francia
okleveles tanárnőnél —
eredményes nyelvocta-
tás. Vizsgákra előkészí-
tés, József királyi herceg
utca 41. jobbra. 4398

Angol
ellenében francia vagy
német órát ad tanárnő.
Ajánlatokat „Tanerő-
től” kiadóba. 3999

Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában,
Tégláskert, Basahalom és Lécal-utcában, a Bol-
dogfalvai-kertben, Borzsovay-utcában többrend-
béli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakó-
házak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, el-
adó.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi uton
és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1.
szoba, konyha, kamara új téglá épületek építé-
sét is megkezdtük.

Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új
épületek kedvező áron és részletfizetési kedvez-
ményrel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántuli
Mezőgazdasági Hitelintézet r. ad, Kossuth u. 8.

Téli alma,
kézszedett, féreg és
monia mentes, Arany
pármán, Jonatán, Tö-
rökbalint, Batul Kasze-
lőreál előjegyezhető ár
60 fillér. Arany János-
utca 30. 4101

Cseh, szlovák,
lengyel, orosz és ruthén
okmányokat magyarra
és viszont fordít: Volly
Ferenc, kir. törvényszéki
hites tolmács, polg. isk.
tanár Debrecen, Csapó
utca 63. Varga utca 4.
(emelet). 3858

Fajborók
saját termésű édes ma-
gascokai 6- és új fajtá-
ként is napi áron. Arany
János-utca 30. Rézse
Gyula-utca 2. zamatos
gyümölcsbor 60 filléret
kapható egész nap. 3009

ELADÁS
Eladó
két 200x125 cm-es be-
üvegezett ablak, szár-
nyasajtó. Hatvan u. 63.
szám. 7533

Gyermekágy
fehér, matracal együtt
eladó. Arany János utca
20. Bach. 5740

Eladó
két 200x125 cm-es be-
üvegezett ablak, szár-
nyasajtó. Hatvan utca
69. sz. 7533

Autó
6-7 személyes Renault
fiatal jó állapotban eladó
vagy kisebbre elcsere-
lhető és egy ötös Máv.
kazan és egy 42 col 4
éves Heffer cséplő eladó
vagy nagyobbra elcse-
relhető. Szabó László
Földes. 4479

Eladó
500, 200 literes hordó,
nagy lisztartó, tizedes
mérleg. Boldogfalva u.
19. szám. 4486

Két
értékes szentkép eladó.
Kossuth utca 45. varró-
iskola. 4471

Kéthengeres,
oldalkocsis, keveset fu-
tott, jókarban levő mo-
torkerékpáromat féláron
eladom. Cim a kiadóban.
4447

Székács-féle
utántermelés buzavető-
mag eladó ugyanott őszi
árpa is kapható Veres-
tanyai gazdaság Dóge
Szabolcsmegeye. 4448

Kossuth Lajos

utca 50. sz. ház 1 szoba,
konyha, kamara és üve-
gezett verandából lakás
kut és sertésállal kedve-
ző fizetési feltételek mel-
lett eladó. Tiszántuli Me-
zőgazdasági Hitelintézet
Kossuth utca 8. sz. 4477

12 hold
szántóföld Mődudvaron
a siterben eladó. Érte-
kezni Bözörményi ut
32. szám. 4433

Azonnal
beköltözhető négyszobás
komfortos lakással (viz-
vezeték, villany) eladó
tehermentes modern csa-
ládi ház Nyil utca 101.
alatt. Ezenkívül udvari
egy szoba, konyha, szu-
terrében két szobás ház
mesteralkás. Villamos
megállótól három perc.
Utcaburkolás ószel meg-
kezdődik. Felvilágosítás
ugyanott házmeztérnél.
7528

Elepen
170 hold fekete föld ki-
adó. Értekezni Pécsi és
Pap ügyvédek irodájá-
ban, Werbőczy u. 4. sz.
7511

Kálmárczhegyi
utca 15. számú ház. 1
szoba, konyha, kamara-
ból álló lakással kedvező
fizetési feltételek mellett
eladó. Tiszántuli Mező-
gazdasági Hitelintézet
Kossuth u. 8. 4423

Bocskay-kertben
szőlőültetvény modern nagy
földzintés ház eladó.
Van benne 2 szoba, szép
nagy üveges veranda,
konyha, kamara, télen,
nárton lakható, szép
masszív épület. Hétjari
vízi kut szivattyómó kö-
szülékkel. Egy hold szőlő-
vel és gyümölcsösessel.
Cim: dr. Debreczeny
Barua, Király u. 4. sz.
9017

Bocskay-kertben
1600 négyszögöl szőlő
és gyümölcsös, 2 helyi-
ségből álló egyszerű la-
kással eladó. Felerész-
ben is. Bővebbet: Rákó-
ci-utca 67. 3625

Rendőrségi
palota mellett nyitandó
Blaha Lajza-utcában, —
505 öles telekkel eladó.
a Burgondia-utca 9. szá-
mu ház több lakással —
egy nagy lakás azonnal,
elfogadható feltételek-
kel ugyanott. 4067

Eladó
a Burgondia-utca 9. szá-
mu ház több lakással —
három és két szobás —
azonnal elfoglalható elő-
nyös feltételekkel. Érte-
kezni ugyanott. 4063

Borz utca 14.
és Csap utca 27. számú
házak eladók. Feltéte-
lekről értekezni Pécsi és
Pap ügyvédeknel, Wer-
bőczy 4. 7544

Birtokbérlet:
Borsodban 600 m. hol-
das bérlet évi 500 q
buza. 1100 kat. hold pri-
ma évi 1500 q buza.
Takarmány és szalma
leltárszerint. Eladó bir-
tok: Mintagazdaságra be-
rendezve 1000 holdas élő
és holttal 400.000 pengő
240 holdas 130.000 pen-
gő. Megbízott Nádasy
Mihály Miskolc Jerikó
utca 17. felvilágosítást
ad válaszbélyeg bekü-
ldése ellenében. 4451

Bözörményi uton
nagyterű istálló kényel-
mes lakással azonnal ki-
adó, esetleg eladó. Ér-
deklődni Arany János
utca 21. 7546

Boroshordó
20 darab 4-5 hektolite-
res boroshordó eladó.
Pap vendéglős. Deák
Ferenc utca 24. 4410

Földieper
igen nagy faj, korai pa-
lánt eladó. Szegényház-
sor 14. 7489

Hordók
és szőlészeti eszközök
eladók. Deák Ferenc-u.
13. 4323

INGATLAN
Bözörményi uton
nagyterű istálló kényel-
mes lakással azonnal ki-
adó, esetleg eladó. Ér-
deklődni Arany János
utca 21. 7546

Bor utca 14.
és Csap utca 27. számú
házak eladók. Feltéte-
lekről értekezni Pécsi és
Pap ügyvédeknel, Wer-
bőczy 4. 7544

Birtokbérlet:
Borsodban 600 m. hol-
das bérlet évi 500 q
buza. 1100 kat. hold pri-
ma évi 1500 q buza.
Takarmány és szalma
leltárszerint. Eladó bir-
tok: Mintagazdaságra be-
rendezve 1000 holdas élő
és holttal 400.000 pengő
240 holdas 130.000 pen-
gő. Megbízott Nádasy
Mihály Miskolc Jerikó
utca 17. felvilágosítást
ad válaszbélyeg bekü-
ldése ellenében. 4451

VEGYES

Elhalálozás
folytán ikadó jömenetű
viléki orvosi rendelő. —
Ertekezhetni Magoss Gy.
tér 27. jobboldali lakás.
4474

Bajomi József

üzifa és szentelepe a
pályaudvaron.
Telefon: 8-93.

**A debreceni tiszteleve-
ltőség szerződéses bér-
favágyója szabályszerű
vasúti utalványra előírt**

egységár
alaján hához szállít

**hasábos és fel-
apritott tűzifát**
többé hazai és po-
r sz. zenet. Magáno-
sok részére

legelősebb
berszerzési forrás.

Zongora
kiadó keresztényen uri es-
ládnak. Darabos utca 42
szám. Értekezni 3-5.
4433

Kitűnő
zongora bérbeadó. Deák
Ferenc u. 6. 7519

Beiratás
a szeptemberben kezdő-
dő tanévre, naponta 11
—12 óráig és délután
3-5 óráig. Német nyelv-
tanítás iskolás gyerme-
keknek a teljes kiké-
pzésig. Hat éven aluli
gyermekeknek állandó
német játékdélelőttök. —
Német Gyermekotthon,
Piac utca 34. szám, lift.

Padlás
20x5 méteres tengerinek
alaklmas Bészler Lajos
vasútlelet, Széchenyi utca
kettő. 4413

Zongora
kitűnő hangu, modern
elsőrangú bécsi gyárt-
mányu bére kiadó Pé-
terfia utca 9. az udvar-
ban. 4244

Imaülés,
Kápolnás utcai kistemp-
lomban családi okok
miatt eladó, vagy kiadó.
Cim a kiadóban. 7130

Miss Edwards
született angol, diplo-
más polgári iskolai ta-
nárnő, (cardiffi egye-
temről) angol tanít,
József kir. herceg utca
12. szám. 4280

Szalonomat
áthelyeztem Csapó u. 59
alá. Bardócz nőiszabó.
4066

HEGEDŰS BÉLA
nyug. üzemi főjegyző
OFB. Által engedélyezett
ingatlanforgalmi irodája
Debrecen, Timár utca 8.
Telefon: 17-57.

Keimer Arminné
mővirág, díszitoll, sirkó-
szoru, menyasszonyi cso-
kor és koszoru, valamint
gyermekruha üzlete Csa-
pó u. 13. alatt megnyit.
Telefon 248. 7504